

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. —  
Vidéken . . . 9 K. . . . . 4 K. 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

## Közgazdasági egyetem.

— Irta: **Chorin Ferenc** főrendiházi tag. —

Rég nem részesítette az ország oly általános helyeslésben a kormány valamely elhatározását, mint azt, melylyel a két új tudományegyetem felállítását bejelentette. A kultuszminiszter ur ezzel a lépéssel a tudomány-nak két új műhelyét szervezi Magyarországon, melynek feladata leendő előbbre vinni azt a nagy kulturális munkát, melynek eredményei nemzetünk jövőjére és európai pozíciójára kiváló hatással vannak.

Az új egyetemek felállítása iránti elhatározás bizonyítéka annak, hogy a tudomány nálunk abban a megbecsülésben részesül, mint a többi nyugat-európai országban és hogy a magyarságnak a kultúra iránti nagy igényeit az eddig központosított legfelsőbb oktatás nem elégítheti ki.

A két új egyetem felállításával azonban csak meglevő kulturális állapotokat fejlesztünk, de nem mutatunk új irányokat, nem nyitunk új lehetőségeket a nemzetnek, hogy a produktív termelés terén fejthesse ki erőit és a nagy világversenyben mint tényező helyet foglaljon. Ha vizsgáljuk a gazdasági téren való elmaradásunk okait, nem vonhatjuk kétségbe, hogy

azok egyike abban keresendő, hogy nemzeti intelligenciánk nem bír azokkal az ismeretekkel, melyek ma a gazdasági élet vezetéséhez szükségesek. Innen van az a nyugati államokkal határozott inferioritásunk, mely nálunk mindenütt észlelhető, ahol az ország gazdasági érdekei mérlegeltetnek és eldöntetnek és innen van az, hogy társadalmunkból hiányzik az irányításnak és ellenőrzésnek az a képessége, mely más államokban a végrehajtó hatalomnak gazdasági kereskedésekben szükségszerűen előírja a követendő utat.

Érezhető ez parlamentünkben, érezhető azoknak a tárgyalásoknak folyamán, melyeket külállamokkal folytatunk gazdasági szerződések megkötése tekintetében, érezhető mindenütt a hivatalokban, de érezhető maguknál a termelő ágagnál is, ahol az a kezdeményezés, céltudatos keresztülvitel, melyet nagy közgazdasági tudás és magas közgazdasági szempontok nyújtanak, kielégítőnek nem mondható. Bizonyára minden téren vannak egyes kiváló férfiak — parlamentben, miniszteriumban, iparvállalatok élén, mezőgazdaságunk körében, — kiknek alkotó ereje legyőzi a nehézségeket és kik uttörő munkát végeztek Magyarországon. Ezek azonban kivételek; a művelt középosztályból, melyre az or-

szág szellemi vezetése háramlik, hiányzik a közgazdasági érzék és közgazdasági ismeret. Természetesen ennek káros következménye az is, hogy hiányzik a rokonszenv nálunk, az erkölcsi megbecsülés a közgazdasági alkotások iránt, mert hiszen nem ismerik a jelentőségüket, nem ismerik a munkát, amit a nemzeti termelés érdekében kifejteneik.

Hogy ez így van, ennek korántsem az intelligencia hiánya az oka. Első sorban talán történeti okokra vezethető vissza; a nemzet századokon át kénytelen volt erélyét alkotmánya függetlenségének védelmére összpontosítani. Gazdasági kérdésekkel alig foglalkozott. Ez a múltban még valahogy lehetséges volt, de ma, mikor az egész világ küzdelme gazdasági téren dől el, amikor a nyugati államok egész szervezete, hadserege, tengerészete, külügyi képvisellete első sorban gazdasági céloknak szolgál, ketségtelen, hogy nekünk is egész erőnket ide kell koncentrálni, ha teljesen elmaradni nem akarunk.

Ennek a domináló érzületnek tulajdonítható az a szerencsés körülmény, hogy a különböző termelési ágak egyesültek egy óhajban: egy közgazdasági egyetem kreálása iránt és engem tiszteltek meg azzal, hogy a főrendiházban ez óhajnak szószólója

## BOSSZU.

Szomorú hírt hallottam az ősszel: Szabó Jóska kiontott egy emberéletet. Leütötte a régi haragosát, Kovacsics Györgyöt.

Régi idő képe újult fel emlékezetemben e hírre. Láttam azt az izmos paraszt fiút és felidéztem lelkemben azt a vézna uri gyerek képét. Vad tekintetű, gyenge testalkatú fiú volt. Fűtőházi főnök volt az apja, Zágrábból helyezték át hozzánk.

Minden játéknál, minden verekedésnél ott voltak, de sohasem láttam őket egy táborban. Gyűlölték egymást talán ismeretségük első percétől fogva. Ha a kifutónál a fűtőházi Gyurka volt az adogató, egyre abban mesterkedett, hogy olyan helyen találja Jóska, ahol nem sántulhat meg: de a Jóska dobásaiban sem volt ám köszönet.

Lenn voltunk egy nyárt napon a „Sziget”-ben; javában díszlelt a szép erdő. Labdázni kezdtünk; játék közben Gyurka úgy fűtővön találta Jóska, hogy csupa vér lett az arca; a füle sokáig csak úgy lógott és jó időbe került, míg a sebb összeforradt.

Dehogy is ment volna Jóska sirva haza felé! Gyilkos szemekkel fordult a „horvát” fele:

— Megállj, nyomorék! Ezért lakolni fogsz! Ugy fejbe kőintalak egy kavicssal, hogy hatot hőmpölyögsz.

Volt a fűtőházi Gyurkának annyi esze, hogy a labdáját zsebrevágta és a játékot abban hagyta. De haza menni mégis csak

rösteit. Ott maradt hát ő is és feltartotta kezét, mikor a Csontos Miska azt kérdezte:

— Ki jön el gubacsot szedni?

— Szedtük javában a vadkörtét, gubacsot. Egyszer csak látom, hogy a Jóska erősen céloz egy gubacsosra.

— Já, az orrom! — sikolt fel abban a pillanatban Gyurka. Bizony betörte a gubacs az orrát és a vért is alig lehetett megállítani.

Ez egy kicsit váratlanul érte. Hiszen határozottan kavicsot emlegetett a paraszt! No de sebai, — gondolta magában és úgy tett, mintha fel sem venné a dolgot.

Mikor a nap már nem tűzött oly erősen, fürödni mentünk. A soropónál azután felkapott a Gyurka a sinek közül egy kavicsot. Lábánál találta Jóska, de szaladt is mindjárt az őrház felé.

— Nem megyek oda utánnad — kiáltott feléje Jóska, véres lábát nyomogatva —, kizavarna a bakter, mert az a te pártodat fogja. De majd a kezem közé kaplak még!

Mire a Kapushoz értünk, már ott volt Jóska is. A sineken jött keresztül, hogy megmutassa, nem ijed meg a parasztól.

A dombóvári kanyaralmainál némely helyen elég mély a víz, tudtunk is uszni majdnem mindannyian.

Mikor Gyurka is beleugrott a vízbe rögtön ott termett Jóska és Gyurka még föl sem ütötte a fejét a vízből, mikor ez még jobban alányomta. Jó sok vizet ihatott a fűtőházi Gyurka. Mikor a fuladozó gyereket a partra vittük, kék is volt, zöld is volt s csak később tért magához.

Szédülő fejjel, betört orral ment haza, de előbb még beleszórt a Jóska ruháját a vízbe és odaszólt a partról:

— Megállj, paraszt, megkeserülöd még a mai napot!

Ezóta Gyurka, mint otthon beszélük, esküdt ellensége volt Jóska. S mikor később a vidékről haza ment vakációra, nem mult el egy találkozásuk sem a nélkül, hogy hajba ne kaptak volna.

Jóska egyszer nagy csapás érte: meghalt az édes apja. Ezóta édes anyjának segédkezett a mindennapi kenyérért való küzdelemben. Mikor anyja is betegeskedni kezdett, Jóska, aki már izmos, munkabíró legénynek fejlődött, maga kereste meg kettőjük számára a keserű kenyeret. Keserves munka a zsakolás, kapálás; de az édesanyjáért szívesen végezte.

Ámde a sors utjába sodorta Gyurkát. Nem volt annak soha a tanulásra az esze. Szegény apja csak költött rá, hátha megjavul egyszer. Gyurka azonban rossz társaságba került s nem javult meg. Négy évvel ezelőtt ki is csapták az iskolából.

Kovacsics György haza ment. Az apja tanakodott, mi tévő legyen vele. Végre egy jó barátja okos tervvel állott elő. Jobb állás úgy sem kínálkozott, munkára szoktatni pedig mindenáron akarta a fiát; oda adta hát a gabonakereskedőhöz, gondolván, hogy Györgynek egy csöppet sem fog ártani, ha a magtári teendők kora reggeltől késő estig letögték köim.

legyek. Legyen az országnak egy tudományos intézete, ahol a gazdasági és szociológiai tudományok mint önálló cél műveltetnek, nem mint a jogi tudomány melléktárgyai, hanem, mint öncél, egy gazdasági szellemű áthatott társadalom teremtésére és nevelésére.

Mit jelentene az, ha Magyarország intelligenciájának egy jó része több éven át a földművelés, kereskedelem és ipar legmagasabb kérdéseivel foglalkozna és az európai és világ gazdaságot áttekintő nagy ismeretekkel lépne ki az élet porondjára. Ha megismerné azokat a vámpolitikai, közlekedésügyi, iparpolitikai, mezőgazdasági nagy kérdéseket, melyekről ma az egyetemet végzett embernek fogalma sincs. Milyen haszon volna ez a birtokosra, a közhivatalnokra, a törvényhozóra, iparosra és kereskedőre és milyen átforgalmazása volna az egész közéletünknek!

Hogy elérjük ezt a célt, melyet magunknak a magyar társadalom transformálását illetőleg kitűztünk, egyetemre van szükség. A kormány meg lehet győződve arról, hogy az a költség, melyet az egyetem igényel a nemzeti ügynek adminisztrálásában, a termelés jobb vezetésében sokszorosan fog visszatérülni és így új, jobb jövőnek segít az alapját megvetni.

**Villamos bérletjegyhez**  
szükséges  
**fényképek**  
a legszebben és legolcsóbban  
**Burg Izsó** műtermében Kossuth-u. 21. készü nek. 813

De hát nem nagy köszönet volt ebben sem. A fiatal ember büntetésnek vette a rak-tárosi hivatalát, és épen ezért nem vette komolyan a feladatát.

A Jóska ugyanabban a magtárban volt akkor napszám. Mihelyt György meglátta, felébredt benne a rég támadt, de évek óta táplált gyűlölet.

— Hát te is itt vagy, paraszt? — szólította őt meg lenézőleg.

— En is itt volnék, Gyurka, paraszti sorban, de becsületes kenyéren — felelte Jóska.

György kicsinylően folytatta:

— Te vagy az a híres legény? Nem nagyon látom a munkádon!

— Legyűrök én lapátolásban, rostahajtásban vagy akár zsákhordásban mindig kettőt, amíg az erőmben tart! — felelte Jóska önrizetesen.

Fájt neki, hogy ez az ember az ő becsületes munkáját gáncsolja. Hát nem tudja elfejteni a régi megbántásokat? Hiszen ő sem maradt adós soha semmivel!

György mindinkább érezte vele gyűlöletét. Jóska megadással viselte sorsát: az anyjéért tette.

Egy nyári délután a kereskedő benézett a magtárba és épen Jóska felé fordult:

— Hát a Kovacsics ur hol van?

Jóska nem visszatörülként vagy árulkodásból, hanem egyenes lelke szerint felelt: Kovacsics ur a második padláson alszik.

Györgyre nézve nem lett a dolognak komolyabb következménye: a kereskedő jó-

## Országgyűlés. A képviselőház ülése.

1912. márc. 5.

Náray Lajos elnök a képviselőház mai ülését délelőtt fél tizenegy órakor nyitja meg. Nyegre László jegyző a múlt ülés jegyzőkönyvét olvassa fel.

Kun Béla nagy zajban szólal fel. Szerinte a jegyzőkönyv nem tartalmazza az elnök azon intézkedését, amelylyel szólót és több képviselőtársát elütötte a szólás jogától. Minthogy erről a jogáról ő nem mondott le, az elnök azonban házszabályellenesen neki és társainak nem adott szólásjogot, indítványt tett, mely szerint a jegyzőkönyvbe ez a sérelmes elnöki intézkedés is bevétezzék.

Beöthy Pál reflektál Kun felszólására. Kun Bélának azért nem adhatta meg a szólás jogát, mert zárt ülést kértek, melyet elrendelni volt kénytelen és így Kun Béla nem szólalhatott már fel.

Kovács Gyula indítványozza, hogy a jegyzőkönyv úgy hitelesítessék, hogy a Ház a tanácskozási idő leteltével, délután negyed-nyolc órakor hitelesítette a jegyzőkönyvet.

Szabó János munkapárti úgy találja, hogy a jegyzőkönyv teljesen fedi a tényeket s ezért annak változatlan elfogadását javasolja. (Helyeslés.)

Elnök: Megállapítja a kérdések feltételét, mielőtt azonban az első indítványt szavazás alá bocsátaná.

Ábrahám Dezső a kérdések feltételéhez szólal fel. Kéri az elnököt, hogy a házszabályok 225. §-a szerint járjon el a kérdések feltételénél. Azt fejtegeti, hogy a kérdéseket úgy kell feltenni, hogy arra mindenki külön-külön igen-nel vagy nem-mel felelhessen.

Bakonyi Samu kér ezután szót, Náray Lajos azonban előzőleg válaszolni kíván Ábrahám felszólására. Elmondja a jegyzőkönyv szerkesztésének történetét, majd a hitelesítés körülményeit ismerteti. A jegyzőkönyvhöz a hitelesítésnél csak négy felszólalás történhetik s ez ma is megtörtént. Ezután már az elnök hatáskörébe tartozik a kérdések feltevése. Ezért úgy fogja feltenni a kérdést, vajjon a Ház a felolvasott szöveget elfogadja-e, igen vagy nem? Ha a Ház többsége a jegyzőkönyvet elfogadja s így hitelesíti, a többi kérdések, melyek a benyújtott pótlá-

sokra vonatkoznak, étesnek. Hosszasan magyarázza a kérdések feltevése körüli eljárását.

Bakonyi Samu sajnálja, hogy az elnök hosszas indokolásával sem tudta őt az elnök álláspontjának helyességéről meggyőzni. Az elnök szombaton megtalálta a helyes utat s most éppen ezzel ellenkezően akar eljárni. Csatlakozik Ábrahám Dezső fejtegetéséhez.

Polónyi Dezső higgadtan kívánja a kérdést tárgyalni s ha netán egy olyan mondatot ejtene ki, mely nincs szoros összefüggésben felszólalásának keretével, kijelenti, hogy semmi szándéka sincs a Ház tanácskozási idejét kihuzni. Az elnök fejtegetései — bár jóhiszeműségét nem vonja kétségbe — tévesek és hibásak. Kun Béla pótlási indítványa rendkívül fontos a képviselőkre nézve, mert személyi szabadságukról van szó. Kovács Gyula indítványához azonban nem járul hozzá s ezért olyan helyzetben lenne, hogy az egyik indítványt elfogadná, a másikat azonban nem. Precedensekre hivatkozik, melyek az elnök álláspontját megdöntik, majd áttér annak indokolására, miért találja helyesnek az obstrukciót. Katonai kötelességének eleget tett s épen ezért tudja, hogy minden eszköz, melyet az ellenzék a véderőjavaslattal szemben megragad s mint ilyen az obstrukció is, nemcsak megengedett fegyver, de hazafias kötelesség is. Kéri az elnököt álláspontjának megváltoztatására.

Lovász Márton szintén az elnöki fejtegetésekre reflektál. Az elnöki új gyakorlat helytelenségeit igyekszik kimutatni.

Kovács Gyula a kérdés feltevésehez kér szót. A házszabályok 225. §-a szerint a kérdést mindig úgy kell feltenni, hogy arra igennel vagy nemmel lehessen szavazni. Minthogy az elnök előbb a jegyzőkönyvre akarja a kérdést megtenni, ő azonban Kun Béla indítványát kívánja elfogadni, az elnök magyarázatát kéri.

Vertán Etele egész életében — úgy mond — lelkiismerete szerint cselekedett s ezért kéri az elnököt, magyarázza meg neki, hogyan szavazhasson.

Bathányi Tivadar gróf hosszas fejtegeti az elnök hibás értelmezését. A házszabályoknak megfelelően kívánja, hogy az elnök előbb a jegyzőkönyvre, majd mindkét kérdésre külön-külön szavaztassa meg a Házat. A jegyzőkönyv szövege ellen semmiféle kifogása nincs, azt elfogadja, de a pótlások közül Kun Bélaét is elakarja fogadni. Eppen ezért valamennyi kérdésre külön szavazás elrendelését kéri.

— Megkövetem az ifjuurat, ha megtudná-e mondani, hol maradnak ma a munkások? — kérge félénken Örszi, aki még sohasem látta Györgyöt.

— Hát kire vár, galambom? Kerüljön csak beljebb! — mondja György, kibén felpezsdült a vér a szép hajadon láttára.

— A Szabó Jóska ebédjét hoztam, már rég elharangoztak — mondta Örsze, miközben bement az irodába.

— No, nem sokáig lesz az a nyomorult a vasutnál és ha innét kitétem a szűrét, nyomoroghat napszám nélkül a télen — gondolá György, kibén most már a bosszu gondolata is felébredt. Azzal rá is zárta az aljas ember az ajtót a tehetetlen leányra.

Ekkor érkezett oda Jóska a társaival.

A leány segítségért való kiáltozását meghallották s az ajtót betörték.

Jóska tajtékzó dühvel ordított a menekülni akaró Györgyre:

— Most itt maradsz!

— Ne szájkodjál, paraszt, mert kidobatlak innét a vasutól — rikácsolt György.

Erre aztán minden elborult a legény szeme előtt, csak egy szerencsétlen leány, meg egy beteg asszonyt látott, akit majd nem tud gyámolítani a télen át, Arcába futott a vér, magasra emelte csákányát és sújtott.

Kovacsics György a földre bukott és vége volt.

Szegény Jóska! megtorolt egy csapással mindent.

De azért magát és övét is szerencsétlenségbe döntötte.

akarólag intette, hogy feküdjék le rendes időben és akkor majd nem nyomja el napközben az álm. De Szabó Jóska megkeserülte, hogy igazat mondott. György embertelentül dolgoztatta ettől fogva. Nem is volt már sokáig maradása. György addig áskálódott, míg kitarta onnét.

Amde Kovacsics csakhamar kitélt a becsülete. A kereskedő észrevette, hogy holmi szabálytalanságok történnek a fuvarpénzkezelés körül. A futóházi főnök örült, hogy a dolgot barátságos uton rendezhette és elhíhetetlen fiut besoroztatta katonának.

Szabó Jóska aasuti munkássá lett. Tisztességes keresete volt, beteg édesanyját mindenben elláthatta. Nemsokára odavették magukhoz anyja testvérének árván maradt leányát, Örszét, aki Szabónét ápolta, Jóska pedig az ebédet hordta a vasutra.

Csakhamar megkedvelték a szeretetreméltó leányt, Jóska meg rövidesen azon vette magát észre, hogy fülig szerelmes Örszébe. Meg is mondta az anyjának:

— Édes anyám, rabja lett a szívem ennek a virágszálnak! El is venném, ha eljönne hozzám.

— Mar miért ne menne, — feleli Szabó néni — hiszen mutatja ő is a hozzád való hajlandóságát. Szép pár lesz még belőletek.

Telt mult az idő. Az ősszel kiszabadult a katonaságtól György — akadt egy-két gyászmagyar, aki bevonult az ezredjéhez — és hazament az apja nyakára.

Amint első nap délelben ott ül az atyja irodájában, egyszerre csak kinyitják az ajtót:

Szűnet után a módosítások elvetésével a jegyzőkönyvet hitelesítették. Ezután Eitner Zsigmond mentelmi jog megsértéséért bejelentette gróf Tisza Istvánt, mert a tegnapi ülésen megfenyegette Polónyi Gézárt és követelte, hogy üljön le. Az elnök a mentelmi bizottsághoz utasítja a bejelentést. Hock János személyes kérdésben szólalt fel, mire az ülés véget ért.

## Válsághirek.

### A kormány bukásáról.

A munkapárti oldalon teljes a csönd. A tegnapi agresszivitásnak semmi nyoma. Lehorgasztott fővel járnak-kelnek a munkapárti képviselők, mert a Bécsből érkezett hírek nagyon deprimálóan hatnak rájuk. A „N. Fr. Presse” és a „Reichspost” ugyanis azt írják, hogy a Khuen-kabinet bukásának holnap-holnapután okvetlenül be kell következnie. Khuen utódjaként elsősorban Lukács Lászlót és másodsorban Wekerle Sándort emlegetik.

A válság aknt volta arra vezethető vissza, hogy a Kossuth párt ragaszkodik a kormányval való megállapodáshoz és követeli, hogy országgyűlési határozat mondja ki a megállapodást. A bécsi katonai körök azonban teljesen elzárkóznak ez elől és a látszatát sem akarják megengedni annak, hogy a magyar követelések előtt meghajoljanak.

Ennek következtében holnap, vagy holnapután gróf Khuen ismét Bécsbe utazik, hogy kihallgatásra jelentkezék a királynál és beadja a kormány lemondását. Azután elnapolják a Házat, hogy módot adjanak a választójogi kabinet megalakulására.

Ennek az ellenkezőjéről ad ugyan hírt a Prágában megjelenő „Unio” című lap, de a két verzió e percben ellenőrizhetetlen.

Auffenberg hadügyminiszter ugyanis már tegnap levonta a konzekvenciákat s azért nem jelent már meg Bilinski tegnapi dezzójén sem. Bécsi politikai körökben hire jár, hogy Auffenberget hadtestparancsnokká nevezik ki. Auffenberg a legközelebbi delegáció már nem fog megjelenni. Azt hiszik, hogy ha Auffenberg ki lesz kapcsolva a külső tárgyalásokból, itthon is barátságosabb fordulat következik be. Bilinski ezzel Khuennek és a magyaroknak megtagadta az első szolgálatot. De hogy Stürgkhnek is tett-e szolgálatot, az csak később fog kiderülni.

Bécsi politikai körökben azt hiszik, hogy Khuen bukása még nem biztos.

## Az inzultált állatorvos. Provokáltatja támadóit.

Dr. Szerdahelyi Henrik dunaszerdahelyi állatorvos, akit tegnap a képviselőház folyosóján több munkapárti képviselő inzultált, nem viszi büntetőbíró elé az ügyet, hanem lovagias utra tereli. Ugyanis provokáltatja mindazokat, akik a lapokban meg vannak nevezve azzal, hogy őt inzultálták. Dr. Szerdahelyi Henrik egy újságíró előtt a következőket mondta ez inzultusról és az ezzel kapcsolatos teendőiről:

— Nagyon meglepett a tegnapi inzultus, amelyre egyáltalán nem számítottam. No, de nem baj ez sem, hogy megtörtént, majd elintézem valahogy. Én egy budapesti népgyűlés határozatából kerestem fel Justh Gyulát, hogy megkérdezzem tőle, hol és mikor fogadhatja a küldöttséget. A Városligetben tartott egyik nagygyűlésen ugyanis elhatározták, hogy nagyobb küldöttség jelenik meg Justh Gyulánál. Ez a küldöttség el is indult, de nem juthatott a parlament elé. Ekkor Szeszlár rendőrkapitánnyal abban állapodtunk meg, hogy én magam megyek a házba, ami meg is történt. Amikor a folyosóra értem, a képviselők éppen izgatottan jöttek ki a teremből. Én Justh Gyula elé álltam, messze hallható hangon tolmácsoltam jövetelem célját. Beszédemre figyelmessé lettek a munkapárti képviselők s erre támadt a nagy tumultus.

— Engem — folytatta Szerdahelyi — senki arcul nem ütött. Tolongás és zúgás volt, azonban arculütésre, vagy más feltlegességre nem került a sor. Joanovics Sándor temesi főispán a mai lapokban azt állítja, hogy engem kétszer arcul ütött. Én erről nem tudok, de ha ő állítja, legyen egy Különben ma az egész társaságot provokáltatom. Segédeim dr. Wagner Károly ügyvéd, Kovács László fővárosi tanító és Horváth Andor, a kik felváltva fognak, mint segédek működni, majd elintézték az ügyemet. Joanovics Sándor főispán ellen becsületbírósgot fogok kérni, Kállay Tamást, Farkas Pált, Németh Károlyt, ifj. Erdélyi Sándort és Pekár Gyulát pedig provokáltatom. Az sem felel meg a valóságnak, hogy Kállay Tamás újját megharaptam volna.

Kijelentette még végül dr. Szerdahelyi Henrik, hogy azok ellen az újságírók ellen, kik ügyét tendenciózusan kezelték, ügyvédje, dr. Kemény Aladár utján sajtópert indít.

## Egyház és iskola.

**Kérvények özöne.** A református egyház presbiteriumának holnap délután tartandó gyűlésén egyik legfontosabb tárgy lesz a 18-dik számú, a gazdasági bizottság javaslata, a tanítók drágasági pótléka, a tisztviselők korpótléka és lakbére, az énekevezérek korpótléka, a harangozók lakbére és fizetés-javítása, az egyházi szolgák fizetés javítása ügyében. Ennyi méltányos kérelmet, ennyi jogos kívánságot egy füst alatt akar elföldelni a bizottság. Azt javasolja ugyanis, — **hallyomásunk szerint**, — hogy a presbiterium várja be az 1911. év zárszámadását s ha ott kellő haszon mutatkozik, abból részesítse valami segélyben a kérvényezőket. Ha pedig a múlt év pünztügyi eredménye nem mutatna fel ilyen kedvező eredményt, amire mindenk

felett kedvező a kilátás, akkor várják be a most épülő bérpalota jövedelmének megállapítását s akkor, ha . . . , igenis ha . . . beint a lakbértöbblet stb. Ha pedig ez a számítás sem ütne be kedvezően, akkor várják be az illetők a második özönvizet. Hogy a kérvényezők, meg a presbiterium tagjai ilyen közömbösen várnák be a világ második végét, mi a magunk részéről ebben kissé kételkedni bátorokdunk.

## Városháza.

**Nem lesz posta a Mester-utcán.** Aufrecht Vilmos és társa postafiók felállítását kérték a Mester-utcán. A posta és távirdu főigazgatóság most leirt, hogy a kérelmet nem teljesítheti.

**Megint új, függő kölcsön kell.** Amit pár hete Nemo előre megjósolt, vagyis inkább előre bejelentett, hogy még az idén több millióra lesz szüksége a városnak: már be is következett. Jenev Mihály főszámvevő jelentést tett a városi tanácsnak, hogy a közgyűlés által megszavazott öszszegék újabb 1.100.000 koronás függő kölcsön felvételét igénylik, még pedig sürgősen! A közgyűlés ugyanis 800.000 koronát megszavazott a villamos telep kibővítésére, 200.000 koronát a nagyléta—székelyhidi vasutépítésére, 50.000 koronát a siketnéma intézet és 50.000 koronát a ref. főgimnáziumi internátus részére. Ali hanem kell még több is. De hát apránként kell elvágni a kutya farkát, hogy ne fájjon annyira szegénynek.

**Kisajátítás.** A város a diószegi és hadházi ut közti területre, a hol az új köztemető lesz és Haranghy György Piac-u. 72. sz. házára megkérte a kisajátítási jogot. A miniszter a kisajátításra az engedélyt megadta.

**Bizalommal**  
Szabó Miklós kész férfi és gyermek ruha nagyáruházában Debrecen  
Piac-utca 19. szám.



Alföldi takarókkal szemben. vásárolhatunk, a hol az összes összes tavaszi férfi és gyermekruha újdonosságok mármegérkeztek. A legolcsóbb szubott árak minden darabon láthatók, tehát tulkövetelés kizárva. — Külön mérték utáni úrszabóság, nagy szövetraktárral. Öltönyök és felöltők, méret után már 50 koronától 100 koronáig rendelhetők! Kivánatra szabásomat házhoz küldöm. 464. Helyi és megyei telefon 10-64.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel.



Vannak fájdalmak? Rheuma, osz, köszvény szaggatása? Ezen fájdalmak ellen legbiztosabb háziszser a híres **KIRÁLY-BALZSAM!** Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültébb esetknél is már egyszeri bedörzsölésnél a lájda makat teljesen megszűntet. Fog és fejfájást 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 kor, teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő 454-III.

Grósz Nagy Ferencz gyógyszerárában Kossuth-u. 8. Színház mellett.

# Kérem önt

tekintse meg nálam, vásárlási kényszer nélkül naponta érkező **szebnél-szebb Raglanok, öltönyök és gyermek ruhákat**, meggyőződik arról, hogy mily csodás szépek és az árak mégis **olcsóbbak** mint bárhol.

**Gerő Ernő**

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, fiu-, és gyermekruha áruháza

**Piac-utca 41.**

## Fegyelmi vagy mi? Az Aczél Géza ügye.

Tovább tart a vizsgálat.

Nagy érdeklődés mellett tárgyalta a közigazgatási bizottság az Aczél Géza városi főmérnök ellen indított fegyelmi vizsgálat ügyében a vizsgálatot megbízott Márk Endre és dr. Kenézy Gyula udvari tanácsosok jelentését és annak kapcsán dr. Magoss György tiszti főügyész javaslatát, pedig már most előre meg lehet állapítani, hogy ennek a vizsgálatnak nem lehet, nem is lesz — eredménye.

Az ügy annyira közismert a „Debreceni Újság“ olvasó közönsége előtt, hogy annak újbóli ismertetése teljesen felesleges. A város csatornázási művének vállalatba adása körül indult meg a nagy per. Révi Nándor dr. bizottsági tag behatóbban foglalkozott a dologgal, mint általában a városi tanács és a törvényhatósági bizottság tagjai szokták az ilyen bonyolult, szövevényes, műszaki kérdéssel, nem bizta rá magát vakon a szakértőre — és a dolog alapos tanulmányozása közben rájött, hogy itt visszaélések történtek. Vádjait nemcsak a közgyűléseken és lapunkban, hanem a kormányhoz intézett felelőzéseiben is hangoztatta. A nagy harcnak következménye lett az a fegyelmi vizsgálat, melyet Aczél Géza főmérnök kért saját maga ellen.

Két esztendeje történt ez. Azóta huzódott a vizsgálat, melynek tartama alatt 13-szor hallgatták ki tanuként dr. Révi Nándort is, aki fentartotta vádjait. A vizsgálat befejeztével az ügy a tiszti főügyészhez került indítványtétel végett, aki azt javasolta, hogy egészítsék ki a vizsgálat, miután a legutóbb, ez év január 2-án kihallgatott Révi a csatornázási munkálatok alatt elkövetett földlopások iratait, a vállalkozó vég számláját kérte még az iratokhoz csatolni, azonkívül műszaki szakvéleményt kért a felhozott tények elbírálására.

Az ügy előadója Körner Adolf főjegyző volt, aki az ügyész vélemény alapján javasolta, hogy a szükséges iratok és a szakvélemény beszerzésével bizzák meg a városi tanácsot.

Az első felszólaló Márk Endre volt. Elmondja a vizsgálat történetét, közben rámutatott arra, hogy Révi a vizsgálat alatt tanuként szerepelt, holott vádakkal állt elő. Javasolja, hogy a miniszter adjon megfelelő szakértőket. Latinovits Mihály a vállalkozó vég számlájának beszerzését feleslegesnek tartja, mert annyit számíthat fel, amennyi jól esik, de annyit kap, amennyit vég számlájának szakértői felülvizsgálat után részére megállapítanak. Kenézy Gyula szerint a miniszterium meglevő szakvéleményét nem bírálhatják felül a miniszterium szakértői; éppen ezért javasolja, hogy a műszaki felülbírálatot a József műegyetem tanárára teljesítse. Ez teljesen érdektelen testület. Márk Endre sze-

rint megnyugvással csak a felettes forum szakvéleményét lehet elfogadni. Rengeteg anyagot kell itt átvizsgálni, mert már eddig is 762 akta van csatolva a fegyelmi iratokhoz. Nem új szakértői véleményre van szükség, nem is felülbírálatra, hanem nyilatkozatra. Kenézy fenntartja indítványát.

Az elnöklő főispán ellenzi, hogy a tanácsra bizzák a vizsgálat kiegészítését, de átérti a főügyész helyzetét is, aki szakvélemény nélkül nem tud indítványt tenni. Ismeri az ügyet. Köztudomású, hogy a főmérnök mindig szemben állott a miniszterium szakközegeivel és a véleménye keresztül hajtásánál szinte erőszakosan lépett fel. Mondják, hogy Révi Nándor tapasztalatait az ellenőrzésre hivatott miniszteri szakközegektől nyerte. Az egészségügyi mérnöki osztály véleményére többé nincs szükség, mert az ismeretes. Elotvasta a vádak és gyanúsításokat, hogy itt a város megkárosítása történt a főmérnöknek a vállalkozó céggel való összejátszása folytán. Ennek tisztázása képezi a vizsgálat tárgyát, ezért kért a főmérnök fegyelmit maga ellen. Felolvassa a vizsgálati iratokból a főmérnök védekezését, mely szerint az összes előmunkálatokat a m. k. vízépitési igazgatóság vízmérnöki osztálya készítette, tehát arra hárítja a felelősséget. Már most a közegészségügyi mérnöki osztály meg is tagadhatja, hiszen kérdés, lehet-e felülbírálnia? Ki kell egészíteni a vizsgálatot, de kérdés, melyik érdektelen szaktestület elé vigyék a vizsgálati anyagot felülbírálatra. Nézete szerint a József-műegyetem tanárai inkább elméleti emberek, a mérnök és építészegylet tagjai azonban gyakorlati képességgel bírnak. Ez utóbbit ajánlja, hogy a felülbírálatra kerüljön fel. Rákfenéje lett már ez a dolog a város közéletének, torkig vagyunk vele teljesen. Tisztázni kell e kérdést. Ha a főmérnök hibázott, hanyagságból mulasztást vagy pláne visszaélést követett el, akkor büntetését vegye el, de ha nem, rehabilitáltassék. (Helyeslés.)

Ezután Szilágyi Imre szólalt fel és igen helyesen, az eljárás kérdésére tette szavát, mert fegyelmi eljárásra hasonló precedens nincs. Ugy kell tehát eljárni, mint hasonló esetben bünvádi eljárásnál. Szakértőt nem kérhetünk a belügyminisztertől, mert azoknak teljesen érdekteleneknek, az ügyön kívül állóknak kell lenni. A vádló és vádlott is nevezzenek meg ellenőrző szakértőket. Az iratokat be kell szerezni, éppen ezért adassanak azok vissza a vizsgáló bizottságnak, mely a szakértők elé terjesztendő kérdéseket készítse el. Márk Endre hozzájárul.

Latinovits Mihály ismét hangsúlyozza, hogy a belügyminiszter közege szakértő nem lehet. Kovács József polgármester szerint a szakértőkhöz Révi is, az ügyész is intézhet kérdéseket. Az iratok beszerzésével és a kiegészítéssel a tanács megbízását javasolja, hogy az egész vizsgálati eljárást befejezze. Tüdös János a szakértőkhöz minden irányban javasolja a kérdőpontok feltételét, hogy minden adatot felderíthessenek. A vizsgáló bizottság állapítsa meg, mi a felderítendő. Magoss György szerint szakértő csak hivatalos ember lehet és nem testület, mert az iratok áttanulmányozása is hónapokat vesz

igénybe. Fő, hogy tisztán lássunk, ezért objektív szakértőt kell keresni.

Végül a bizottság a főjegyző előterjesztését elfogadta és a vizsgálat folytatódik tovább.

## Debrecen a múlt hóban. Havi jelentések.

Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.

Szokatlanul nagy érdeklődés nyilvánult a kedden délután tartott jog- és pénzügyi bizottság ülése iránt: dr. Fejér Ferenc kivételével ott voltak mindannyian! A hírlapírók asztalánál is meglátszott a rendkívüli érdeklődés, mert a robotosokon kívül még gyorsírók is szorongtak az asztalnál, sőt még vendég is akadt.

Mi okozta e szokatlan érdeklődést? Talán valami fontos közügy szerepelt a tárgysorozaton. Dehogy is, olyan szürke ülés volt ez, még a szokottnál is szürkébb, hiszen közérdekű tárgy nem is akadt, ha csak az nem, hogy a Piac-utcáról a Varga-utcaára tervezett utcanyitást, melynek következtében most már a Zsák-utca megnyitása is teljesen felesleges, végleg elejtették, másfél évi herce-hurca után, Márk Endre javaslatára. Így a szegény telektulajdonos, mint a felszólaló aposztrofálta, végre-valahára megkaphatja az építési engedélyt. Hogy mennyi kárt szenvedett s huzavona miatt, az mellékes. Mehet a sóhivatalhoz kártérítésért. Lám pedig milyen jogos magánérdeken gázoltak keresztül igaztalanul! Mennyivel megrágult a huzavona alatt az építkezés, az építkezési anyag!

Nem érdekelt ez senkit. Talán oda se figyeltek és a lapok is alkalmasint csak kutyafuttában fognak róla megemlékezni. Az igazságos, tárgyilagos, a közérdeket és a jogos magánérdeket (az is közérdek sokszor!) önzetlenül szolgáló lapok.

Mi keltette mégis e nagy érdeklődést? Igen csekély dolog, ami azonban halhólyagszerűen fuvódott fel és mesterségesen, közéleti harcokat támasztott, baráti kapcsokat szakított ketté, ellenségeket barátokká tett, ostoba sajtópöröknek lett szülője és ki tudja még, hova csapódnak el és fel szennyes hullámai! Ez a csekélység: az Aczél Géza főmérnök fegyelmi ügye. Ki hinné, hogy ilyen érdeklődést tudott támasztani, mikor nagy közérdekek és nehéz közügyek se tudják már vonzani az arra hivatott embereket. Ez is mutatja, milyen egészségtelen, tespedt a közszellem Debrecenben.

Polgármesteri jelentés.

Az ülésen Domahidy Elemér főispán elnökléte alatt jelen voltak: Kovács József polgármester, Körner Adolf főjegyző, Roncsik Lajos árvaszéki elnök, dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos, Ternovszky Alajos pénzügyigazgató, Csánky Viktor tanfelügyelő, Lati-

**Fekérmemüt** csipkefüggönyöket  
női blousokat  
legszebben tisztít

**Feuerstein**

mosó intézete Piac-u. 63.

435. Flak úti: 1  
Arany János-utca 15. sz.  
Telefon 7882.

novics Mihály műszaki tanácsos, dr. Magoss György tiszti főügyész, dr. Tóth Emil, Medgyaszay Miklós, Szabó Kálmán és dr. Vargha Elemér tanácsnokok, Aczél Géza főmérnök, Boits János főállatorvos, Csanak János, Rickl Antal, dr. Bacsó Dezső, Szilágyi Imre, Márk Endre, Tóth István, dr. Kenézy Gyula, dr. Tüdős János, Somogyi Pál bizottsági tagok, dr. Hegedüs István és Zöld József aljegyzők.

Február havában a rendőrség letartóztatott erőszakért 1, kerítésért 1, lopásért 7, kihágásért 178, összesen 187 egyént. A városról eltoloncoltak 38, kereszttől toloncoltak 34, kényszerutlevéllel kiutasítottak 22 egyént. Az I. fokú iparhatóság, a rendőrfőkapitányság 54 iparigazolványt adott ki, melyekért 610 korona folyt be ipariskolai célokra. Kiadtak 160 darab munkakönyvet. A katonai létszám volt: közös hadseregbeli 1267 ember, 458 ló, honvédségi 1261 ember, 547 ló; elszállásoltak a Salétrom-laktanyába 65 embert és lovat a 7. és 22. embert és lovat a 2. honvéd huszárezredtől.

### Közegészség.

Februárban a közegészségügyi állapotok javultak. A halálozások száma csökkent, a ragályos betegségek azonban emelkedett. Előfordult 25 vörheny, 1 kanyaró, 9 számarhurut, 3 fültömirtlylob, 2 trachoma, 4 ronszó toroklob eset. A tifusz megszűnt. A piacvizsgálatok során a tisztaság hiánya és romlott élelmiszerek árusítása miatt tetek följelentést. A csatornák számos helyen történt eldugulása és a földbeomlások miatt a köztisztaság hiányos volt, sőt a Pacsirta-utcában az eldugult csatornát úgy tisztították ki, hogy a piszkot az utcára szórták és aztán vitték tovább. Született 258 gyermek, 186 fiú és 122 leány, elhalt 138 egyén, 71 férfi, 63 nő. A természetes szaporodás 120. Házasságot kötött 84 pár. A közkórházban ápoltak 425 beteget.

### Az adóprés.

Az elmúlt hónapban az adófizetés kedvező volt. Befolyt egyenes adóban 349.631, hadmentességi díjban 3528, bélyegjüvedékben 72.409, jogilletékben 151.101, díjüvedékben 1735, dohányjüvedékben 144718, határvámjüvedékben 30.418, fogyasztási és italadóban 28.085 korona. A pénzügyigazgató 3, a miniszter felhatalmazása folytán 50 esetben adott fizetési halasztást. Időleges házádomen-tességet 2 esetben állapítottak meg.

### Tanügy.

Február havában a vallás- és közoktatásügyi kormány a ref. iskolák részére 3828 korona tandíjkárpótlást utalványozott. Az I. sz. gazdasági ismétlő iskolánál a házi ipari tanfolyam befejeztetett, március 2-ától pedig háztartási tanfolyam kezdődik, melynek költségeire 676 korona államségélyt utalt ki a miniszter, aki a Patronage-egyesületnek 300, Józán József máv. állami tanítónak 80, Zih Irma tanítóárnának, Dankó Imréné és Kalmár Ferencé tanítóözvegyeknek 30-30 K államségélyt engedélyezett.

## Morzsák.

\*

### (Egy orvos jegyzeteiből.)

Ha igaz volna az, hogy hallgatni arany, akkor a némák mind milliárdosok volnának!

\*

Kik fejezik be leggyorsabban földi pályafutásukat? Azok, akik — halva születnek.

\*

Nincs kellemetlenebb betegség a paralyzisnél. Akkor még az anyósát is — duplán látja az ember...

\*

A honorárium a betegség fokának hőmérője. Minnél magasabbra száll: annál nagyobb a veszedelem.

\*

Téves felfogás azt hinni, hogy minden ut Rómába vezet. Dehogya! Minden ut a temetőbe vezet...

\*

A tél a természet hidegletése.

\*

A házasságok az Égben köttetnek. De csak a jók. A rosszak itt a földön!

\*

Sok nem diplomás operatőr él közöttünk. Itt vannak mindjárt azok, akik a veséjét szedik ki az embernek...

\*

A legtöbb súlyosnak tartott betegség olyan mint a kolera. Csak addig veszedelmes, míg meg nem hal belé az ember.

\*

Az élet olyan mint egy mozi. Az ember, bár jobbra is balra is sötétség veszi körül, mégis a kezében tartja a programot s tudja, hogy körülbelül mi fog következni.

Am — jöhet váratlanul egy „műsoron kívüli szám”, ami olykor ugyancsak meglepetést okozhat.

—bihari.

## Jogász soirée.

### A Bika disztermében.

Pár héttel ezelőtt született meg a jogász soirée terve s egyszerre meleg érdeklődést ébresztett. Ez a magyarázata, hogy az előkészületekre rendelkezésre álló rövid idő dacára is nagy és fényes társaság gyűlt össze a Bika-szálloda disztermében. A páholyok és a parter megtelt szép asszonyok és leányok díszes csoportjával.

A pódiumon először a Magyar Imre és fia kitűnő zenekara jelent meg s tüzes megnyitójával egyszerre fellelkesítette a közönséget. Fráter Sándort meleg fogadtatás érte s a Krakéler című magánjelenet pompás előadásával igyekezett érte hálás lenni. Közvetlen meleg sikere volt. Simonffy Irénke zongorajátéka kötötte le ezután az érdeklődést; készültségével, játékának finomságával nagy sikert ért el s a tapsoláshoz alig akart vége-hossza szakadni.

Hajdu István gondolkán játszott bravurosán és Grósz Ernő kísérte művészi izléssel zongorán. Sikere után újabb fényes siker következett, amelyet Havas Sándorné urnó énekszamaival aratott. Olyan lelkes hangulatot ébresztett s olyan nagy gyönyörűséget szerzett a közönségnek, hogy a taps elemenszerű erővel tört ki s zúgott, míg csak ismétlést nem kapott a bájos urnó dalából.

Lapunk egykori munkatársát, Farkas Imrét, az országos nevű poétát fogadta most percekig tartó tapsokkal az előkelő közönség. Hangulatos és gondolatgazdag verseiből olvasott fel néhányat, frenetikus tapsokat aratva. Kettőt a rövidebbek közül ide iktatunk:

DAL.

A szenvedés Isten költészete  
S azokra méri, akiket szeret.  
Csak az lehet jó, csak az lehet gyöngéd,  
Aki elsírta minden-minden könyvet  
S aki nagyon sokat szenvedett.

Oh ne akard hát fájo csókjaiddal  
Eloszlatni lelkemről a borot,  
Szent a szerelem, ha könyvek között támad,  
Széppé, igazzá formálja a bánat  
S annál mélyebb, minél szomorubb.

### SZERETLEK.

Hivlak akkor is, ha nem jössz,  
Ha nem jössz is, várlak —  
Kereslek, ha bizonyos, hogy  
Meg sem is találalak.  
Szeretem a szép szemedet,  
Orcád pirulását,  
A mikor én rád gondolok,  
Már az is imádság.

Szeretem a ruhácskádat,  
Hisz te magad varrtad,  
Szeretem a picit-piros  
Nótás, csókos ajkad,  
Szeretem a széles utcát,  
Melyen hozzád járok:  
Szeretem én körülöttem  
az egész világot.

Frenetikus sikere volt, mikor egy pár szép dalát zongorán eljátszotta s maga eldalolta. Tombolt a közönség, nem akarták leengedni a pódiumról nagyon sokáig. A kitűnő műsört Krudy Gyula hírneves zeneszerző cimbalomjátéka zárta be, a melylyel nem mindennapi élvezetet szerzett a dísztíngvált közönségnek.

Műsor után tánc következett s a kitűnő hangulatból itélve, ez is eltartott reggelig.

A megjelent hölgyek névsora a következő:

**Urasszonyok:** Szekér Ernőné, Piszkay Arpádné, Kovássy Kálmánné, Nagy Kálmánné, Sáfány Lajosné, Kulin Imréné, dr. Haendel Vilmosné, Sinka Gyuláné, dr. Horváth Károlyné, dr. Lány Lászlóné, Szoboszlai Sándorné, Mikolay Kálmánné, Vay Dénesné, Than Gyuláné, Dicsőfy Józsefné, Csanak Jánosné, Werlin Sándorné, Beke Lászlóné, Tóth Kálmánné, Somossy Lászlóné, Rickl Antalné, Barkócy Ferencné, dr. Tüdős Kálmánné, Szigeti Szabó Emilné, Hadházy főhadnagyé, Cito Károlyné, öz. Bay Gáborné, Fráter Gyuláné, Szabó Kálmánné, Horváth Bálintné, Marschalkó Gusztávné, Bókáné Fráter Karolin, Geressy Kálmánné, Hepke Oszkárné, Banó Lehelné, dr. Nagy Lajosné, Kohr Dezsőné, Rébay Istvánné, öz. Killer Nándorné, dr. Irinyi Istvánné, Szilvássy, Véberné, dr. Adorjáné, dr. Nagy Zsigmondné, dr. Czeglédy Mihályné, Szutor Ferencné, Fráter Erzsébet, Szabó Kálmánné, Kirhmaierné, Szabó Gusztávné, Havas Gáborné, Vecsey Zoltánné, Tikos Imréné, Uhlarik Beláné, Domahidy Elemérné, Gyürky Sándorné, Kaszanyitzky Andorné.

**Urleányok:** Sinka Idus, Slosser Erzsé, Horváth Ella, Horváth Magda, Kovássy Manci, Baróthy Piroska, Szoboszlai Böske, Tátray Hanna, Mikolay Böske, Ibrányi Piri, Than Ilus, Than Mandi, Simonffy Irén, Dicsőfi Kata, Dicsőfi Gyuszi, Dicsőfi Marien, Dicsőfi Gizzi, Csanak Manci, Beke Lili, Beke Lili, Tóth Mariska, Somossy Kató, Rickl Piroska, Rickl Iluci, Barkócy Magda, Arday Balogh Inka, Bay Gabriella, Kikindai Duci, Csapó Etelka, Csapó Krisztinka, Szabó Katinka, Mészáros Marta, Zádor Ila, Keresztf. Ily Magda, Horvát Magda, Géressy Böske, Patonai Aliz, Hepke Margit, Ujjalussy Vera, Erdős Rózsika, Kohr Evelyn, Rébay Medi, Killer Emmi, Irinyi Il., Szilvássy Rózi, Véber Ilus, Véber Böske, Fleischer Biri, Nagy Panyika, Czeglédy Irma, Mank Emilia, Szutor Izuka, Szabó Katika, Tikos Tutu, Uhlarik Luci, Gyürky Irén, Kovássy Eszter, Osváth Erzsike, Nagy Vili, Kulin Ica, Bénke Sári, Tóth Mariska, Karási Manci.

**Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Újság nyomdája.**

Debrecen legolcsóbb bevásárlási forrása  
a „VERSENY” kész férfi- fiu- és gyermekruha áruház Debrecen, Plac-u. 61 sz.  
(Szent Anna-utcával szemben.) 823

## Szezon. Farsangi naptár.

Március 9. Posta titisztek és szolgák bálja a Bikában.

Március 10. Gyermek-délután a Bikában.

Március 11. A debreceni zenészek betegsegélyező egyesületének táncvigalma a Bika-szálloda dísztermében.

Március 12. Debreceni Torna Egyesület művész-délutánja a Bika-szálló dísztermében.

**A Debreceni Torna Egyesület művész-délutánja.** Március 17-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel rendezi a D. T. E. művész-délutánját a Bika szálloda dísztermében, melyhez hasonló színvonalu még nem volt a szezonban. A lejövő budapestiek és szereplő debreceniek oly hatalmas, fényes programot nyújtanak, hogy feledhetetlenné lesz mindazok előtt, kik jelen lehetnek. Budapestről: Komlósi Emma, Róna Dezső és Székely (Ciffer) Emil a Népoperából vesznek részt, kikhez igazán felesleges volna kommentárt fűzni; a helybeliek közül Borbély Lili, Máthé Gyula, Vajda Ilonka, T. Csige Böske, Hajnal Artur fognak szerepelni. A részletes programot később közöljük. Ezúttal csak annyit, hogy a közönség körében már is oly nagyfokú az érdeklődés, hogy a Bika szálló nagyterme kicsinynek ígérkezik. Helyárak: Páholy 12 kor.; ülőhelyek: első három sor 3 kor., 4-8-ik sorig 2 kor., többi ülőhely 1 kor. 50 fillér, állóhely 1 kor. Az összes ülőhelyek számozottak. A jegyek csütörtöktől kezdve Békés Lajos, Tolnai Dániel divatüzleteiben és Schwarz nővérek tőzsdéjében előre válthatók.

## Színház.

Ma, szerdán, márc. 6-án színre kerül:

### Leányvásár.

Operett 3 felv.

### HETI MŰSOR:

Csütörtökön: Leányvásár, operett. B) bérl.  
Pénteken: Leányvásár, operett. C) bérl.  
Szombaton: Leányvásár, operett. A) bérl.  
Vasárnap délután: Gésák, operett.  
Este: Csókonszerzett vőlegény.

### A Csokonai-kör drámai pályázata.

A napokban dől el a Csokonai-körnek azon drámai pályázata, amelyet a Telegdi Kovács László színműrodalmi alapítványából hirdettek. A bíráló bizottság, amelynek tagjai: Szávay Gyula, Sárvary Lőrinc, Thury Elemér és Kardos Albert, már elkészült a maga munkájával és most már csak a választmányának kell jóvá hagynia a bírálói jelentést. Ugy halljuk, hogy a bíráló bizottság több figyelemre méltó pályaművet talált, amelyek közül egyet jutalomban is óhajt részesíteni.

### A Bonbonniere márciusi új műsora.

Városszerte beszéd tárgyát képezi, hogy a Bonbonniere új műsorát milyen sikerülten válogatták össze s így nem csoda, ha eddig naponta az előadások zsufolt házak előtt folytak. A két Benedetti egy fél órán át mulattatja a közönséget különféle mókáikkal és ügyességükkel. Les Karabin's akrobatikus átváltó táncosok elsőrendűek e téren. Bella Marion egy csalogány dallal arat estenként nagysikert. Geiger Irma kitünő énekesnő és táncosnő szintén kiveszi részét az est ikeréből. A három komikus pedig, Zsoltoványi, Radó és Ujvári úgy szólóban, mint Szilassy Btel előadott darabban emelik a hangulatot, különösen a darab keretében Szilassy Btel által cigányzene mellett előadott „tűstepp” dalmak van nagy sikere. Szombat és vasárnap, 9 és 10-én van a szenzációs hírt

**Klasszikus táncosnő, Dorée Via Villany fel lépte.** Már nagyon sok előjegyzés történt eddig is mindkét estére s mindenki saját érdekében igyekeztek antalfy könyvkereskedésében előjegyezni. A helyárak nagyon mérsékeltlen felemltek.

**A négy ördög ma este 50-edszer kerül bemutatásra, az Uranus színház mal, új műsorában!** De csak ma, szerdán este 6-tól minden előadásban. Holnap már a budapesti Urania tartja ez idényben III-ik vendégelőadását. E kép ma csak általános közkíváncsúságra került újból műsorra, mert sokan nem látták. A mai jó műsor egyébként a következő: 1. Canadai erdő. (Természeti felvétel.) — 2. Mulatozó férj. (Humoros történet.) — 3. Kunigunda ügyetlenkedik. (Humoros jelenetek.) 4. A négy ördög. (Szenzációs artista tragédia 1 előjáték és 2 felvonásban.) Irta Bang Hermann. Előadások este 6-tól másfél óránként. Utolsó előadás pont 10-től. Rendes helyárak. Bérlet és tisztviselő jegyek minden előadásra. „Kedvezményesárú” trafik jegyek a 6 órás előadásra érvényesek. Holnap Urania tud. előadás.

**A diadalmas Amerika, a budapesti Urania nagy. tud. színház ez idényben III-ik vendégelőadása.** Holnap csütörtökön és holnapután pénteken „A diadalmas Amerika”, Pekár Gyula nagysikerű darabja kerül bemutatásra 3 felvonásban, 192 színesen vetített és számos mozgóképpel. I. felvonás „Jöttem!” II. felvonás „Láttam!” III. felvonás „Győztem!” A rendkívül érdekes darabot Györe Alajos fogja felolvasni. Ezen előadásra számozott jegyek előre válthatók az Uranus színház pénztáránál. Az előadások kezdete este 6-tól fél 9-ig a rendes előadási helyárak mellett és fél 9-től Urania előadási vagyis mérsékeltlen felemltek helyárak mellett tartanak.

**A „Meteor” mozgó színházban fényes műsor keretében ma látható utoljára „A lélek titka” című, nagy, 3 felvonásos dráma, mely az „Itala” gyár világslágere, ami méltán meg is érdemli ezt a nevet, mivel szebbnél-szebb jelenetével a nézőt mindvégig teljesen leköti.** Holnap, csütörtökön 8 képből álló fényes műsor keretében kitünő három dráma kerül bemutatásra és pedig *A bandita, Szökés repülőgépen, Kartusche hercegnő* detektív dráma. Minden csütörtökön és szombaton délután 3 órától 6 óráig gyermek-előadások tartanak, nagyon kedvezményes belépti díjakkal. Páholy-ülés 40 fillér. Első hely 30 fillér. Második hely 20 fillér. Harmadik hely 10 fillér.

## Jó éjszakát igazgató ur! Sztrájkoló utasok.

Egyik éjszaka kinos incidens játszódott le Budapest és Kiszpest között egy villamos kocsiban. Az utasok, akik közül egyet, a kocsin utazó egy villamosársaságbeli főtisztviselő le akart szállítani az ut közepén, szolidaritást vállaltak a jogtalanul megbántott emberért. Ez abból állt, hogy az intézkedő főtisztviselőt leemelték a kocsiról és addig nem akarták újból felengedni, míg a leszállított utast nem vették vissza a kocsira.

Az eset a Budapest—Szentlőrinc n. é. vasút vonalán történt. A vállalat, amely a városi vasút égisze alatt működik, a főváros határától Szentlőrincig bonyolítja le a forgalmat. Rendszeren este tíz óráig közlekednek a kocsik, azonban kedden és pénteken tizenegy óra után, ugynevezett színházi kocsi indul az István-kórház mögötti megállóhelyről. Ezzel a színházi kocsival utazik rendszerint a közlekedési vállalat Kiszpesten lakó üzletvezetője, Bleyer Károly is.

Legutóbb is így volt. — A roskadásig

megteft kocsiban, a nagyrészt munkásokból álló utasok között helyet foglalt Bleyer Károly üzletvezető. Ugyancsak a kocsin utazott azonban egy munkáskülsejű ember, aki kissé illuminált állapotban volt. A beszélt utas jókedvű volt. Az ittas ambereknél mindannyiszor megismétlődő naiv módon rendetlenkedett. Ez azonban semmi esetre nem volt súlyosabb beszámítás alá veendő. — Mégis megtörtént az, hogy Bleyer üzletvezető a kispesti határban megállította a kocsit és kiadta az ordert, hogy a részeg utast tegyék le az országútra.

A kalauz és a vezető siettek eleget tenni az üzletvezető parancsának, megfogták a számkivetésre itét utast és letuszkolták a kocsiról.

Az utasok, akik végignézték a jelenetet, felelősségre vonták a kalauzt, hogy kinek az utasítására tették le azt az embert, aki a jegyét megváltotta. A kalauz az utasok kérdésére csak ennyit mondott:

— Az igazgató ur parancsolta.

Ere az utasok közül többen odaléptek Bleyer üzletvezetőhöz, megmagyarázták, hogy eljárása jogtalan volt és felszólították, hogy az országútra letett embert engedje vissza a kocsira. Mikor az üzletvezető ennek a felhívásnak nem akart eleget tenni, az utasok közül négyen megfogták, leemelték a kocsiról és kijelentették, hogy addig nem engedik felszállani, míg az ittas munkást fel nem engedi a kocsira.

Mintegy tíz percig vesztegelt a kocsi a nyílt pályán. Végre is az üzletvezető kénytelen volt engedni. Az ittas munkás felszállt a kocsira és utána ő is elfoglalta helyét. Azonban az eddigi naiv rendetlenkedéseket most kellemetlen célzások és gunyos megjegyzések váltották fel, melyek természetesen, a letört „igazgató ur”-nak szóltak. Végre mikor Kiszpestre ért a kocsi, az utasok, a mikor leszálltak, egyenként az üzletvezető elé léptek és éles maliciából így bucsuztak el tőle:

— Jó éjszakát, igazgató ur!

## Ujdonságok.

\* **Bőjti istentisztelet.** Az ág. hitv. ev. templomban szerdán d. u. 3 órakor bőjti istentisztelet lesz.

\* **Ünnepély a főiskolában.** A debreceni főiskola énekara kegyeletes ünnepélyt rendezett tegnap délután 5 órakor az énektérben Nagy József, Wecey—Bruchner, Kövesdy János, Magyar—Kegyes és több alapító emlékére. Az élvezetes műsort mindvégig nagy érdeklődéssel hallgatta a közönség.

\* **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Pavlevits Béla máramarosszigeti kir. törvényszéki bírót a debreceni kir. ítélőtáblához elnöki tükárrá nevezte ki.

\* **Fegyvergyakorlatok.** A m. kir. honvédelmi miniszter az alábbi értesítést küldte Debrecen sz. kir. város tanácsához. A m. kir. honvéd gyalogságnál és a budapesti 1., debreceni 2., váci 6., pápai 7., pécsi 8., váradi 10. honvéd huszár ezrednél a f. évben az eddig is szokásos augusztusi, szeptemberi havi fegyvergyakorlatokon kívül még május hó 28-ától a honvéd gyalogságnál június 24-éig fognak fegyvergyakorlatok tartatni. Felhívom a törvényhatóságot, ezt azonnal a legszélesebb körben, a helyi szokásos módszerrel azon hozzáadással közhírré tétetni, hogy a m. kir. honvéd gyalogság, valamint az 1., 2., 6., 7., 8. és 10. honvéd huszár ezredék állományába tartozó azon nem tényleges legénységnek, mely a f. évben fegyvergyakorlat teljesítésére kötelezve van (a tartalék 1909., 1907., 1905., 1903. és 1901., továbbá a póttartalék 1909., 1907., 1905. és a

**A legújabb tavaszi kosztümök és ruhák készülnek Várady József**

elsőrendű műtermében 894  
Kossuth-tér 22.

**Közös hadseregtől származó 1901. évfolyamaihoz tartozó azon legénységi egyének, kiknek valamely különös tényleges szolgálat ezen fegyvergyakorlat rovására nem tudatott be, továbbá mind azok, akik az előző évről a fegyvergyakorlatnak elhalasztása stb. folytán a f. évben pótolni tartoznak) megengedtetik, amennyiben a fegyvergyakorlatot polgári foglalkozása, keresete vagy magán viszonyai következtében egyik vagy másik fegyvergyakorlati időszakban óhajtja teljesíteni, hogy ebbeli kérelmét azonnal az illetékes vagy tartózkodási hely honvéd kiegészítő parancsnokságnál vagy saját ezredparancsnokságánál szóbelileg vagy írásban, esetleg levelezőlapon az ezred, sorozási évfolyam és anyakönyvi lapszám felemítése mellett bejelentse. Amennyiben az őszi fegyvergyakorlatra előírt állományt megengedi, a behívások a jelentkezések figyelembe vétele mellett fognak eszközöltetni.**

**Az új postapalota.** A közigazgatási bizottság felírt a kereskedelmi miniszterhez, hogy építsen új postapalotát, mert a mostani szűk és nem megfelelő. A miniszter leírt, hogy a felíratot tárgyalás alá vette. Vajjon hány évig fogja tárgyalni?

**Aki szénát eszik.** Tar János 24 éves köztűzér megunta a katonaságot és elhatározta, hogy megszökik. Nyolc nappal ezelőtt kiment az Andrássy-laktanyából és nem is ment többé vissza. De mert katonaruhában volt és attól félt, hogy azonnal felismerik, elhatározta, hogy néhány napra, a míg szökését el nem felejtik, elbújik a Hungaria-körút melletti szántóföldön, közvetlen a máv. északi főműhelye mögött, egy magas szénaboglya tetején. Három napig le nem mert jönni, a negyediken pedig a kopálástól, szomjúságtól annyira beteg lett, hogy mozdulni nem tudott és hogy éhen ne haljon, szénát evett. A szerencsétlen embert, aki hét napon át szénánál egyebet nem evett, tegnap találták meg eszméletlenül állapotban a szénaboglya tetején, bevitték az Andrássy-laktanyába.

**Fodrászsegédek rendkívüli ülése.** A fodrász segédek ma, szerdán este 9 órakor a szociáldemokrata párt titkári irodájában rendkívül fontos ügyben értekezletet tartanak.

**Szabad iskola.** Ma, március 6-án, szerdán három előadást tart a Szabad iskola. 6-7 óráig dr. Szabó Márton a fizikai földrajz és a meteorológia főbb kérdései címen megkezdett ciklusát folytatja az Ipartestület dísztermében. Előadásának vázolata a következő: Lord Kelvinnek és Kövesligethynek a Föld korára vonatkozó számításai. A kihűlési processzus. A vulkanizmus, a földrengés, a rengési fészkek, epicentrum. A földrengési kutatások és megfigyelések. A legfontosabb földrengési jelenségek, a lökés, ezek száma, ereje, az utórengések, a rengések erősségi fokozatai. Nevezetesebb rengési területek. Az érdekes előadásra felhívjuk mindenkinek a figyelmét. Az esperanto nyelv tanfolyam este fél 8 óráig folytatódik a Kollegium épületében. És 8-9-ig a városi Zenede dísztermében (Kossuth-u.) Dr. Tüdös Kálmán városi főorvos Beethoven zenéje címen tart előadást, mely zeneesztétikai előadás lesz, melynek keretében Beethoven megfelelő műveit zongorán bemutatja IV. Hammerstedt János zongoraművész, a debreceni Zenede tanára. Az élvezetesnek kinálkozó előadás remélhetőleg nagy számú közönség fog részt venni.

**Ellopott tyukok.** Markovics Bálint Cegléd-utca 14. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy az elmúlt éjjel a baromi kretrecéből 4 tyukot elloptak. Károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

**A fiataloknak debreceni felügyelő hatósága** közelebb múlt vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta évi teljes ülését a városháza könyvtárszobájában, Domahidy Elemér főispán, hatósági elnök vezetése alatt. Csiky Lajos hatósági titkár terjesztette elő az elmúlt évi munkájáról szóló részletes jelentését, mint járt kinn Kazinczy Gábor hely. elnökkel Szatmárnémetiben, Máramarosszigeten, Nagykárolyban és Zilahon az ottani hatósági tagok fölésketése s ugy hely. elnök által, mint általa tartott beszédek, felolvadások után a patronázsészesze terjesztése céljából. Beszámolt a hatóságnak az igazságügyminiszteriummal, a különböző hatóságokkal, gyermekvédelmi intézményekkel való sokszoros összeköttetéséről, arról a munkáról, mellyel kir. it. táblánk területén patronázs-egyesületeket akar létesíteni. A gyűlés örömmel vette tudomásul a buzgó tevékenységről szóló jelentést. Majd Gáthy Bálint kir. ügyész, hatósági tanácselnök terjesztett elő több, a gyermekvédelem ügyével kapcsolatos indítványt, amelyet a gyűlés elfogadott s propagáltatni rendelt.

**Hermann Bang temetése.** Hermann Bang, a birneves dán író, a „Négy ördög” című artista tragédia szerzője, aki felolvasó körútra Amerikába indult, utközben tragikus véget ért, szívszélhűdésben hirtelen elhunyt; a nagy halottat honfitársai hazahozták Dániába és tegnap temették el óriási részvét mellett. Az Uranus színház igazgató-sága a nagy író iránt érzett kegyelemből annak utolsó nagy művét a „Négy ördög” c. 3 felvonású artista tragédiát ma, f. hó 6-án, szerdán minden előadásban bemutatja utójára. E minden ízében gyönyörű tragédia Debrecenben 47 előadást ért el, mindig zulfolt ház előtt és a mai 3 előadással eléri az 50-ik előadást, amit még eddig mozgókép-kép nem ért el. Előadások kezdete est 6, 8 és 10 órakor. Ezen előadásokra jegyek előre válthatók egész nap a pénztárnál.

**Gyilkos földgáz.** Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap reggel a szombathelyi járás egyik községében, Ondódon. Mészáros István szombathelyi ácsmester kutasási munkát vállalt Ondódon. Az ácsmester munkásaival már napok óta dolgozott s már csak egy méternyire kellett volna leásniok, hogy forrásra találjanak. Tegnap reggel 7 órakor, a munka megkezdése után Mészáros lebocsátkozott a kutba. A munkásoknak feltűnt, hogy az ácsmester, noha már több mint 5 perce, hogy leérhetett a kut fenekére, semmi életjelet nem adott magáról. A kötel segítségével felhúzták Mészáros a kutból, a mikor megdöbbenve látták a munkások, hogy az ácsmester halott. Mészáros a kutból feltörő földgáz ölte meg. A munkások az esetről nyomban jelentést küldtek a szombathelyi járás főszolgabírói hivatalának. Mészáros István tragédiájáról értesítették a feleségét és egyetlen leányát is, akik a szörnyű hír vétele után nyomban kimentek Ondóra.

**Mulatozásból a halálba.** Tegnapelőtt délután 5 órakor Szabadka és Palics között öngyilkossági szándékkal a Szeged felé menő próbavonat elé vetette magát Szudárevics Vilmos szabadkai pincér. A mozdonyvezető későn vette észre, hogy a vonat előtt egy ember fokszik és a teljes menetsebességgel rogó vonatot csak akkor állíthatta már meg, amikor az keresztülment a sineken keresztbefekvő emberen. Mikor a rogó vonat a nyílt pályán megállott, a vonat személyzete kihuzta a kerekek alól Szudárevicsot. Keze-lába eltörtött, azonkívül a feje is súlyos sérüléseket szenvedett. A személyzet a vonaton levő mentőszerek segítségével bekötözte a pincér sebeit, föltette

a vonatra és bevitték a szegedi kórházba, ahol reggel meghalt. Hogy miért lett Szudárevics öngyilkossá, nem lehet tudni. Semmiféle irást, vagy levelet nem találtak nála, amely megmagyarázná tettének okát. Szudárevics különben már többször eltűnt Szabadkáról és többször kísérelt meg öngyilkosságot. Részeges, sültöt ember volt, aki most is három napig mulatott, mielőtt az öngyilkosságot elkövette. Valószínűnek tartják, hogy Szudárevics részeg volt akkor is, amikor a vonat elé vetette magát.

**Meglopott kereskedő.** Kun Henrik Hatvan-utca 7. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy egy alkalomozottja 10 koronát eltulajdonított tőle. Megbizta, hogy sőt vegyen rajta, a helyett azonban a pénzt magánál tartotta.

**Gyászjelentés.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó apa, nagyapa, dédnagyapa, após és jó rokon: polgár id. Szendrei János folyó hó 5-én reggel 7 órakor, életének 88-ik, özvegy-ségének 2-ik évében, rövid szenvedés után csendesesen elhunyt. Kedves halottunkat f. hó 6-án d. u. 2 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint, a Busi-utca 10. sz. házuknál tartandó gyászima után a Péterfia-utcai sirkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat s jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. március 5. Bánatos gyermekei: özv. Boros Györgyné szül. Szendrei Erzsébet gyermekeivel, polg. Szendrei Ferenc nevével Birizdó Juliánával és gyermekei, özv. Kocsis Gyuláné szül. Szendrei Sára és gyermeke, polgár ifju Szendrei János nevével Csige Juliánával és gyermekei, polgár Szendrei Sándor nevével Csige Máriával és gyermekei. Valamint dédunokái, közeli és távoli rokonai nevében. A temetést Gebauer Károly és társa temetkezési int. rendezi.

**Egy fazék ezüstpénz.** Gyula mellett javítják a vasuti pályát. Tizenkét munkás dolgozik itt közel egy hónapja. Tegnap gödröt ástak a töltés mellett. Alig haladtak két ásonyomnyira, az egyik munkás, Matujsz János ásója, kemény tárgya ütközött. Munkástársai tréfálkozva mondták: — Bizonyosan egy pénzes fazékba ütközött az ásó.

Amint egy pár ásó földet kiment, cserepdarabok tűntek elő. Most már nem tréfálkoztak, hanem mindnyájan odasiettek és óvatosan körülásták azt a helyet, honnan a cserep előkerült. A tréfából valóság lett, Matujsz csakugyan egy fazék pénzre bukkant. 1424, korona nagyságu ezüstpénz volt egy nagy mázos cserepfazékban és egy értékes gyémántkövet s gyűrű. A munkások beszállították a kincset az állomásra. Az ásatásokat a békésmegyei régészeti egylet folytatja.

**Tegnapi halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Barcsi József r. kath. 77 éves, Bódi András ref. 48 éves, Rácz N. ref. 2 napos, Révész Miklósné, ref. 22 éves, Keller Károlné r. kath. 40 éves, Szendrei János ref. 88 éves, Szabó Klára ref. 70 éves.

**Hol kapható Korona kenyér?** hirdetésünkben a homokkerti rovatban Hegedüs János helyett Jánosné közöltetett. Midő ezt e helyt is Hegedüs Jánosra helyesbítjük, kérjük e sajtóhibaért Hegedüs ur szíves elnézését. Korona kenyérgyar.

**Meyers Conv. lexikon 19 kötetben.** 50 korona. Megtekinthető Antalfy József könyvkereskedésében.

**Szönyegek, függönyök, stórok a legujabbak Szabó Lajos fia cégnél.**

**Képek kiállítása** Thasz Arthur papírnemű-áruháza összes kirakataiban csak övid ideig látható.

# Nagyvohbitás és átalakítás miatt

az összes raktáron levő árukat **teljesen beszerzési áron árusítom.** el kedvező alkalom március 5-ig marad érvényben. Budapesti Csipkeáruház fiókja Sas-u. 4. 101

\* Révai nagy lexikonát, 4 koronás, Jókai olcsó kiadását 2 koronás részletre szállítja Antalfy könyvkereskedő, Szent Anna-u. 13.

\* **Paplanok, matracok, ágypokrócok** kaphatók Szabó Lajos fia cégénél.

\* **Zvibaok Lajos és Testvére** cs. és kir. udvari szállítók. Alkalmi és estélyi bluz-ujdonságai megérkeztek és Debrecenben csakis Halmágyi Sámuel divatházában szereshetők be. Ugyanott estélyi köpenyek és ruhák.

\* **Legujabb tavaszi kalap** ujdonságok 4 koronától 12 koronáig **Leungyel Samunál**.

\* **Malac tckány**, zóna reggelik és vacsorához naponta kapható a „Szent János sör”, a la **Salvátor**, friss csapolás egész nap a Márkus Jenő Dréher sörcsarnoka összes helyiségeiben.

\* **Ha érdeklí, hogy mi a tavaszi divat**, tekintse meg az Alföldi takarékpályotájában Rózsa Lajos kirakatait, ezen ujonnan berendezett divatruház, a főváros mintájára van berendezve. A női felöltő osztály fel van szerelve a legfinomabb modell daraboktól a legegyszerűbb felöltőig. Gyermekek és serdülő leányka osztály felöltők, kosztüm és ruhacikkéből. Blous, pongyola és costum osztály, mérték utáni rendelések olcsón és gyorsan készülnek. Mesés a női kalap osztály, ahol kalap formákból egy koronától kezdve a formák idegen díszekkel ingyen lesznek díszítve. Kérem áruházam megtekintését vásár kényesen nélkül. Tisztelettel Rózsa Lajos, Alföldi Palotában.

\* **Pilseni Ösforrás sört** mindig frissen csapolnak a Márkus-pincében.

\* **Alföldy Károly tánciskolájában** a tavaszi tanfolyam márc. hó 11-én kezdődik. Beiratások eszközölhetők bármely időben lakásán, Péterfia-utca 2 szám. Telefon 510. szám.

## Törvénykezés.

§ **A merénylő kőműves.** Kiss András kőműves és Oláh András magánzó, debreceni lakosok üzleti összeköttetésben állottak egymással. A múlt év október 3-án Kiss pénzt kért Oláhtól, aki azonban ezt megtagadta. Erre kis kétszer rálőtt, de a golyók szerencsére nem találtak. Az ügyet tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék. A tanuvalomásokból nem derült az ki, hogy Kiss vajjon ölési szándékból, vagy csak ijesztgetésből használta a revolvert? A bíróság éppen ezért Kiss Andrást csupán közszend elleni kihágásért ítélte el és pedig tekintettel büntetlen előéletére 200 korona fő és 100 korona mellék pénzbüntetésre. A vádlott felebbezett.

§ **Halálos ítélet a Kurián.** A kir. Kuria első büntető tanácsa ma tárgyalta Makkos Vendel Lászlónak, a pápai rablógyilkosnak bűnügyét. Makkos Vendel elhatározta, hogy kirabolja a Geist-féle zálogházat. Még a délelőtti folyamán elment a zálogházba és Geistmánsk, akinek férje ebben az időben vidéken tartózkodott, azt mondta, hogy néhány ékszer szeretne vásárolni. Alig hogy az asszony kinyitotta azt a fiókot, amelyben az ékszerek voltak, Makkos revolvert rántott elő és az asszony felé irányította, aki holtan terült el a földön. A bíróság Makkost kötéllátsali halálra ítélte. Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a kir. Kuria Vavrik Béla másodelnök elnöklésével és a bejelentett semmisségi panaszokat elutasítva, az **elsőfoku bíróság halálos ítéletét helybenhagyta.** A kir. Kuria ezután kegyelmi tanácsesés alakult át, amelynek határozata a következő:

## A betyárlegendákból.

### A juhász becsülete.

Bajdor, juhász neve volt valamikor olyan veszekedett, mint Rózsa Sándoré. Hogy nem ment át fogalom gyanánt a köztudatba, annak az általános emberi halátlanság az oka. Ilyen regényes világokban, ahol kötetekre menő cselekmények gyűlnek egybe, minden hír és dicsőség a vezér nevéhez fűződik, az ő alakja domborodik ki mindenből, mint a hogy nem is Rózsa Sándor követte el azt a tengernyi gázságot egyedül, a mit a krónikák az ő nevéhez kapcsolnak.

Dehogy követte, dekoay. Ha tiz élete lett volna, az is kevés lett volna hozzá, hiszen nyomtatott betűt se látott eddig valamennyi virtusa (pedig ugyancsak sok mesélni való van ott).

Elég volt annyi, hogy valaki tagja legyen a Rózsa Sándor társaságának, a bűn kiderültekor beszéltek még pár napig az eredeti tettekről, később azonban fölözsladozott a kevésbé ismert névre való emlékezés, a hír szárnya már a vezér nevére kapta föl s azzal kapcsolatosan terjesztette a történeteket.

Pedig Rózsa Sándor handájában nem Rózsa Sándor volt a legvérengzőbb. A hírhedt ember a vakmerőbb cselekmények rabja volt inkább s ámbátor az ő keze sem maradt tiszta a vértől, aránylag talán a legkevesebbet gyilkolt va amennyijük között.

Ugy vagyunk ezzel, mint általában a bandájával, amely Szegeddel együtt említődik mindenkor (valljuk meg, nem nagy dicsőségére a városnak).

Már pedig ennek is az a magyarázata, hogy Ráday Gedeon gróf királyi biztos éppen Szegedet választotta székhelyül, amikor szét kellett útni az Alföldön nagy mérvet öltő gonosztervek szerzői között. Hát hiszen akadt közöttük szegedi gazember is, de a java mégis a Bácskáról, meg a nagy Alföldről került elő, a hetedik vármegyéből szállították őket fúrge csendbiztosok a szegedi várba. Szegednek csak ennyi volt benne a szerepe, mégis úgy él jelenleg is a köztudatban az emléke, hogy Rádayt a szegedi zsványok megfékezésére küldték ki.

Hanem hát most inkább Bajdor juhászról van szó, akit például Keeskemét buckái neveltek nagyra s aki szerzett a saját páriájában olyan hírt, amelyik alkalmas időben és kedvező körülmények között utoléri, ha ugyan fölül nem mulja Rózsa Sándorét.

Nem a gazdag embereket fosztogatta, hanem a magafajta egyszerű juhászos néneket ölte meg hitvány semmisségéért. Talán szebb juhokat látott, amiket megkívánt a szive, az az irigy husdarab, amely márannyi veszedelemnek vált okozójává, ki tudja azt! Elég aneyi belőle, hogy ölt, el is ásta a holttestet.

Rádayék úgy körülhálózták a gondjaikra bizott területet kemekkel, megbízható emberekkel, hogy akkora alig maradt bűn föl-fedezetlen. Bekerült a várba Bajdor is, hozzáértő emberek bogozták aztán a bűnügyek szárait három évig, amíg tárgyalásra került a sor.

Csak mellékesen említem meg, hogy a juhász, mint aféle minden zsírral megkent ember, nem igen akart kötélnek állani s nem vallott. Laicsiknak, a nagyhirű vizsgálóbírónak össze kellett szednie minden tudományát, ördögi praktikáját, hogy törbe csalja; végül is fölhasználta az ember babonás természetét és kísértetesdit játsza, csikarta ki belőle az igazat.

Akkor még „vallattak”, ma már „kihallgatnak” a törvény emberei. Az ember-séges bánásmód szempontjából kétségkívül rendesebb a jelenlegi állapot, viszont az is igaz, hogy Rádayék alatt különös viszonyok uralkodtak s annyi gazemberrel távolról sem boldogulnak, ha rájuk hagyják, hogy csak azt vallják, ami nekik tetszik. Pláne ha tanu sem volt a bűnnek!

Mikor azután bevallotta Bajdor a tetteit, nyugodtabb is lett a lelkiismerete. Szabadon járt-kelt a várban, csak éjszaka került zár alá, később odafogták kisegítőnek a konyhára. A vérengző fenevadat, akinek egy-két emberélet kioltása annyi volt, mint egy csirke nyakának elmetzése, érdemes lehetett látni, amint a legháziasabb dolgokat műveli. Fölgyürt karokkal áll az asztal mellett s vörshagymát aprít, vagy húst tisztít, de kezében a nagy kés, amelyvel akkor döfi le környezetét, amikor neki tetszik.

Nem tette; talán megfordult ugyan az elméjében a gondolat, de kivitelre sosem került. Már most az a tudat élt-e benne, hogy elfogják és visszahozzák ugyis, avagy tényleg magába szállott, — azt ugyan annyi idő után hasztalanul próbálná kitalálni bárki is, mikor akkoriban sem tudtak megalapítani.

Bajdor megjuhászodott és hasznos, megbízható embernek bizonyult. Szó ami szó, jól bántak vele, (hiszen bevallotta, amit tudott, fölözleges volt kinözni) már példa gyanánt emlegették, hogy nini, mennyire változnak az emberi indulatok s alkalmas nevelés mellett ki tudja, milyen hasznos polgárra lett volna a társadalomnak ez a vérengző fenevad!

Történt azonban egyszer, hogy Bajdor nem tudott aludni a kamrájában. Igen nagy volt a hőség s szórakozottan rátette kezét a kilincsre. Azt hitte nyilván, hogy odahaza van, azonban az ajtó tényleg kinyílt.

— Ej, j — csóvalta fejét a juhász — hát ez micsoda rend már megint!

Végigment a folyosón, a legvégén azután megtalálta a kulcsart a földön. Ott fektött mellette egy csomó kulcs, hanem az ember olyan részeg volt, hogy rázás, költögetés, hideg víz nem használt semmit. Csak horkolt tovább.

A juhász rendkívül izgatott lett, hamarjában azt sem tudta, mit tegyen, töprengéséből azonban végre is fölcsudott, magához vette a kulcsosomót s kezdte sorra járni a cellákat.

Nyitva volt az mind, hát bezárta valamennyit annak rendje és módja szerint. Azut n fölkapta vállára az őrt és betelepítette a szobájába.

Korán reggel, alig hogy pitemallott, ő kereste föl a pártfogoltját. Az akkor már kialudta a mámorát és ugyancsak nagy szemeket meresztet, hallván a történeteket.

— Szerencse, — magyarázta a juhász — hogy nem vette senki sem észre a nyitott ajtót, mert könnyen kimenekülhetek volna néhányan. Nagy zsványok ezek, instálom!

— Hát maga miért nem asználta föl a helyzetet? — kérdezte még mindig küldözve az őt.

Bajdor fölvetette büszkén a fejét.

— Már kérem aláson, hogy tehettem volna ilyent! Tudom én mi a becsület s mivel tartozom, ka megbiznak bennem!

## A Debreceni

### Butorkészítő Asztalosok Árucsarnok Szövetkezele

mint az országos központi hitelsszövetkezet tagja Hunyadi-utca 17—19 sz.

Ajánlja butorait, minden társadalmi osztály részére, legegyszerűbből a legdiszesebb kivitelig. Butoraink stylszerű művészek által tervezett és szakbíráló bizottság által felülbírált saját készítményű butorokból áll, jótállás mellett. Szabad megtekintés vételkényszer nélkül. Figyelmes kiszolgálás! Telefon 968. Szolid árak. Kedvező fizetési feltételek. Központi kezeles alatt levő Tolnai gyárterményű szőnyegek dus választékban kaphatók. 795

## Kormányválság előtt. Khuen végnapjai. Fönt már elejtett ember.

Budapest, márc. 5.

Míg a parlamentben vigan tart az obstrukció, addig Bécsben már teljesen megérett a dolog a Khuen-kormány menesztése. A rendesen jól értesült bécsi lapok már, mint befejezett tényről írnak erről, sőt a Pester Lloyd mai esti kiadásában már úgy ír, hogy a kormányválság nagyon gyorsan kitörhet. Mkor pedig már a munkapárt felhivatalosa lehetők tartja ezt: akkor már nagyon is közel van a vég.

Ma délután minisztertanács volt Khuen lakásán. Az aktuális, politikai kérdésekről tanácskoztak, végül megállapodtak abban:

*miután illetéktelen tényezők, akiknek a magyar kormányra ingerenciájuk nincs, akadályokat gördítenek a véderőreform parlamenti elintézésére ellen, a kormány köti magát a Kossuth-párttal létrejött megállapodásokhoz.*

Ez annyit jelent, hogy Aufenberg közös hadügyminiszter fejét követeli a kormány, még pedig azért, mert a véderőreform ideiglenes megoldása mellett foglalt állást. (Ez a Justh-párt békepontja volt.)

Ezzel szemben a Reichspost azt írja, hogy Khuen legutóbbi kihallgatása negatív eredménnyel járt, mert a felségjogok tekintetében kompromisszum nincs, Khuen tehát a Kossuth-pártnak tett ígéretét beváltani nem tudja, sőt annak megtételére feljogosítva sem volt, tehát bukott ember.

Bécs, március 5.

Jól értesült helyről vett értesítés szerint a politikai válságban a legfelsőbb döntés 24 órán belül megtörténik és az uralkodó a Khuen-kormány álláspontja ellen fog dönteni, aminek következménye a kormány bukása lesz, mert a Kossuth párttal angazsálva van.

Khuen holnap újra Bécsbe jö és akkorra már meglesz a döntés, ami nem fog meglepetést kelteni, mert Khuent fönt már ugys elejtették.

## Táviratok.

### Samassa utódja.

Budapest, március 5. Samassa József egri érsek agg korára tekintettel coadjutor kinevezését kérte cum jure successionis. A coadjutor, akit maga Samassa választott ki, az uralkodó és a pápa beleegyezésével Szmrecsányi Lajos fölszentelt püspök lett; ő lesz halála után az egri érsek.

### Szent háború Olaszország ellen.

Konstantinápoly, március 5. Szomáli szultánja kibirdette a szent háborút Olaszország ellen.

### Szökés a fegyházból.

Nagyenyed, március 5. Endes Árpád, a híres betörő, aki 8 évi fegyházbüntetését most tölti, ismét megszökött, immár kilencedszer. A betörő leszerelte a kezéről-lábáról a vasat, az I. emeletről leugrott és bár az őrszervezte és lármát ütött, sikertült megszöknie.

### Halálos esés a léghajóról.

Johannisthal, márc. 5. Hétfőn este a Parseval VI. léghajót, mikor ki akart kötni, szélroham kapta fel és az erdő felé sodorta. A léghajón ülők hallottak segélykiáltásokat, de nem tudták, honnan jön az, mert a sötétben nem vették észre, hogy Nobers őrmester a kikötő kötélén lóg. A ballon az erdő felett haladt, melynek fakoronáiba csapódott a szerencsétlen, míg le nem zuhant. Szörnyet halt.

### Főispán és állatorvos párba.

Budapest, március 5. Szerdahelyi Henrik állatorvost, akit a Ház folyosóján Joanovich Sándor főispán arcul ütött, provokáltatta a főispánt. A segédek súlyos feltételű kardpárbaiban állapodtak meg, melyet csütörtökön vívnak meg.

### Rablógyilkos őrmester.

Komárom, március 5. Beck Tivadar szanitész őrmestert ma letartóztaták rablógyilkosság miatt, az őrmester a múlt héten Pandorf és Mosonujfalu közt felkérdezett Kalinka Mátyás mosonujfalui gazda kocsijára, a gazdát hátulról leütötte, azután kirabolta. A rablott pénzből még 460 koronát találtak nála. A rablógyilkos őrmester fia a mosonujfalui postamesternek.

## Csarnok.

### Csilla grófnő.

Regény.

Irta: Szűts Jenő.

(Folytatás.)

I.

#### FENYVESEK KÖZT.

— Most már férfinak tartom s tudom becsülni — szölt a grófnő — s kezét nyújtotta Bannak, ki azt udvariasan megcsókolta.

— Tehát újra jó barátok vagyunk, mint azelőtt... Nézze csak ezt a fenyőt, milyen odaadással, milyen boldogan hajlik arra a másikra. Látja? Eppen, mint a szerelmesek. A tisztartó talán még meg sem látta, mikor már a grófnő elfordította róla figyelmét s ismét másra vetette szemét.

— Mi az ott a bokorban, az a fehér? Innen nem lehet jól kivenni. Mondja csak, talán ön ismeri?

— Az, grófnő, vadrózsa...

— Kérem, hozzon nekem abból. Ugy szeretem a vadvirágokat.

Bán nem habozott egy percig sem, hanem neki indult az apró fenyő bokrokkal benőtt utnak. Gyorsan szakított néhány rózsát s közben vigyázatlanul egy tövissel felhasította kezét; de nem törődött vele. Igyekezett vissza a grófnőhöz, ki mosolygó arcával várta a kedves vadvirágokat.

— Parancsoljon, grófnő.  
— Oh! ön megszurta a kezét miattam.  
— Oh nem! Önért — grófnő...  
— Igazán sajnálom. Mutassa csak. Várjon, majd bekötöm.

Arca piros volt, szemében titkos láng égett s egész valóját különös izgatottság fogta el. Talán egész önkénytelenül, vagy a pillanat hatása alatt, remegő kézzel, hirtelen ruhája fodraiból leszakított egy darabot s azzal kötötte be a bámuló tisztartó kezét.

— Talán fáj is? Ugy remeg a keze. S ennek csak az én szeszélyem az oka, mert megkivántam ezt a haszontalan vadrózsát... Sajnálom és mégis örülök annak, a mi most történt. Ön mondott valamit, lehet, hogy csak véletlenül, vagy hideg udvariasságból, — de meg fogja nekem engedni, hogy én azt a szót úgy magyarázzam, a hogy nekem legjobban esik és legkedvesebb.

Bán nem válaszolt, mert nem tudott mit mondani. Elfordult a grófnőtől, hogy ne lássa meg arcán azt a különös felindulást, mely a lelkében dúló harcnak adott kifejezést. De nem is akart szavai elől kitérni, mert félt, de nem a grófnőtől, hanem: a boszúálló asszonytól...

II.

### A GRÓF MEGÉRKÉZIK.

Mikor megkérte a kezét, a Bunter család még egyszer olyan büszke lett, mint eddig volt. Az öreg gyáros csináltatott is az ő szemefényének, drága Csillájának olyan kelegyét, hogy az egész város bámulatára járt. Hát még az esküvő milyen fényes volt! Egy héttig volt mit írni a helyi lapoknak, volt téma a kávé nénikéknek erről az egy esküvőről; erről folyt a beszéd mindenütt s mégse győztek róla eleget beszélni.

Mikor aztán a „boldog pár” elhagyta a várost és letelepedtek a somoskeői kastélyban, lassanként napirendre tértek fölöttük is.

A gróf szerető odaadással csüggött szép neje, kinek azonban ez nem nagyon tűnt fel, mert az egészet csak színlelésnek tartotta. Magából indult ki. Ő nem szerette a gróft s azt hitte, hogy házasságuk csak üzlet, melyhez egyik fél címet, a másik vagyont ad. A gróf vagyonának nagy részét könnyelműen elpazarolta s egész természetnek látták ezt a lépését, mely megemelti nevét s elejét veszi a szegényteljes bukásnak.

Hogy Csilla hozzáment, az ismét természetes volt, mert hiszen minden elkényeztetett, szeszélyes lány rajongással s bizonyos elfogultsággal viseltetik a cím és rang iránt.

(Folyt. köv.)

## Áru- és értéktőzsde.

### Budapesti gabonátőzsde.

5 fillérrel olcsóbb áron elkelt (50 kgr.-ként) 10000 mm. buza.

Rozs 5, zab 7 és fél, tengeri 5 fillérrel drágább

### A határidő-üzlet.

A határidőpiacon gyöngye volt az irányzat, mert a kulisz a kedvező időjárás nyomán sok árut hozott a piacra s ezért a gabonaművek ára néhány fillérrel csökkent.

A forgalom mérsékelte maradt.

Árak 50 kilogrammonként.

	Kezdete	Változás
Buza ápril . . . . .	1173	1170
Buza májusra . . . . .	1167	1162
Rozs ápril . . . . .	1039	1033
Rozs okt. . . . .	908	913
Zab ápril . . . . .	1008	1000
Zab októberre . . . . .	832	824
Tengeri máj. 1912 . . . . .	874	865
Tengeri jul. . . . .	864	855

### Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsde gyöngye volt az irányzat. Az értékek ára lemorzsolódott. A készáru piacon a Rimamurányi részvény eleinte 6 koronával javult, de később csökkent. A többi pangott.

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szin szappana



## Telek parcellázás.

Az Erzsébet gőzmalom telekéből eldarabolás folytán lejegyzett 30 parcella előnyös fizetési feltételek mellett

## házhelyeknek eladó.

Villanyos megálló közvetlen a malom mellett.

Érdeklődők forduljanak 844

Közvetítő-Bank Részv.-társasághoz (Piac-utca 21. szám.)

vagy a malom igazgatójához. Mindkét helyen a vázlatrajz megtekinthető.

# !!BUTOR!!

Telephon 377 és 484.

Modern asztalos és kárpitos butorok lakberendezések menyasszonyi kelengyék óriási választékban

## VARGA JÓZSEF

DEBRECEN, Piac-utca 44. 629

az udvarban.

## Plüsch, Bársony és Posztó jegykabátok

egyedüli legolcsóbb bevásárlási forrás 446 **Róza** Kistemplombazárban Debrecen.



### A gyenge hajítás

egotverő fává nővekszik. Kis forgalomóriási vá fejleszthető szakszerű izléses

## NYOMDÁSZAT

igénybevételeivel Pénzügyintézetek, Kereskedelmi iparvállalatok forduljanak bizalommal

## Mihály Sámuel

könyvnyomdája, papírüzlete és irodaberendezés és szakszervezetekhez

Telefon 106.

## Eladó házak és házhelyek a Bozzay-telepen

kevés befektetéssel, a fentmaradott kölcsön könnyű visszafizetéssel, heti vagy havi részletekben. 667

Értekezni lehet a telepen

## Bozzay-u. 11. sz.

Egy egész utca eladó.

## Menyasszonyi kelengyék

nagyválasztékban.

### Porcellán étkező készletek.

Kávé, tea és mokka-szervizek.

Mosdó asztali felszerelések, Jour készletek. Üvegszervizek.

### Segujabb petroleum függő-lámpák

Alpakka és ezüstölt evőeszközök.

Képkorotok, Menyasszonyi ajándékok.

## LÁM SÁNDOR

üzletében

835

Piac-utca 5.

Telefon 191.

20 év óta fenálló üzletemtől kibérlés miatt visszavonulok és ezért az összes raktáron levő árut eladom!

## Hatóságilag engedélyezett végeladás!

- 1 pár téli keztü 10 krajcár
- 1 pár glacé keztü 30 krajcár
- 1 pár Kálmái glacé keztü 1 frt. 10 krajcár
- 1 pár téli bélelt bőrkeztü 1 forint
- 1 pár teveszőr harisnya 45 krajcár
- 1 pár legyházkötött zockni 20 krajcár
- 1 pár gyermek harisnya 15 krajcár
- 1 darab női fűző 50 krajcár
- Színházi echnapok 1 forinttól
- Selyem batiszt zsebkendők 20 krajcártól
- 1 pár órna keztü 10 krajcártól
- 1 pár konst cipő 60 krajcár
- 1 pár vivó cipő 90 krajcár
- 1 pár teljes vivó felszerelés 5 forint

Manicur bőráruk, kefe-, fésű-, és gummiáru minden áron!

- 1 darab francia fogkefe 10 krajcártól
- 1 üveg francia szájvíz 25 krajcártól
- 3 tubus Dr. Heider fogorém 50 krajcár
- 1 doboz Dr. Heider fogpor 10 krajcár
- 1 üveg fenyő illat 35 krajcár
- 1 üveg amerikai petrol 50 krajcár
- 1 üveg odol 78 krajcár
- 1 üveg Bay rum 85 krajcár
- 1 üveg francia brillantin 10 krajcár
- 1 üveg dió olaj 15 krajcár
- 1 tubus thymol 15 krajcár
- 1 üveg emke hajszesz a legbiztosabb szor hajhullás ellen 23 krajcár
- 1 csomag champo hajmosó 1 forint
- 3 üveg eredeti kölni víz 12 krajcár

Bemek választék hajfésű garnitúrákban és hajtükhben minden áron!

- 1 finom reform nadrág 1 forint 78 krajcár
- 1 tiszta selyem ernyő 1 forint 25 krajcár
- 1 női vászon ing 90 krajcár
- 1 tiszta selyem gallérvédő 95 krajcár
- 1 pár fror harisnya 85 krajcár
- 1 dr Ridikul 1 forint
- 1 drb tiszta gyapjú lélekmelegítő 1 frt. 50 krajcár
- 1 drb téli alsó 40 krajcár
- 1 drb valódi Jäger alsó ing 1 frt. 25 krajcár
- 1 tucat valódi Rumburgi vászon zsebkendő 3 frt. 50 krajcár
- 1 drb legfinomabb gallér 15 krajcár
- 1 drb legfinomabb dupla gallér 23 krajcár
- 1 darab kemény kalap 50 krajcár
- 1 drb nyulszőr kalap 1 frt. 75 krajcár
- 1 puha ing 1 frt 25 krajcár

Óriási választék női kézzel himzett tiszta vászon és finom batiszt fehérneműekben igen olcsó árban!

- Férfi kemény kalap 50 krtól
- Férfi puha kalap 70 krtól
- Egy pár nadrágtartó 20 krtól
- Nyakkendő 10 krtól
- Férfi scifion ing 90 krtól
- 1 pár bőr gamasch 2 frt
- Egy pár mosható gamasch 1 frt
- Egy pár világos bőr gamasch 5 frt
- Egy pár gummicsizma 5 frt
- Egy darab esőköpeny 18 frt
- Egy darab finom cylinder 3 frt
- Egy darab teveszőr sapka 60 kr.
- Egy pár vadász harisnya 1 frt
- Egy darab vadász palack 1 frt

Férfi-, női- és gyermek sárcipők, gummi harisnyák, haskötők, kötszerek, fecskendők, egyenes tartók, mell-tartók, ágylepedők minden áron!

- Egy csomag 1/4 kiló vatta 40 kr
- Egy haskötő 1 frt
- Egy körte fecskendő 15 krtól
- Egy havikötő 50 krtól
- Egy irigateur 30 krtól
- Egy sérvkötő 30 krtól
- Egy gummi szivacs 30 krtól
- Egy lázmérő 50 krtól
- Egy fürdő hőmérő 20 krtól
- Egy permetező 10 krtól
- Egy darab finom óvszer 20 krtól
- Egy darab amerikai óvszer 1 frt
- Egy darab női óvszer 5 kr
- Egydarab köröm kefe 10 krtól
- Szivacsok 10 krtól
- Protrr keztüük 20 krtól
- Egy bontó fésű 20 krtól
- Egy sürű fésű 12 krtól
- Egy oldal fésű 5 krtól
- Egy csont hajtü 3 krtól

- Egy rud róza glicerin szappan 20 kr
- 3 darab tojás olaj szappan 20 kr
- 3 darab mandula szappan 36 kr
- 3 darab francia ibolya 60 kr
- 3 darab francia hibás szappan 25 kr
- 3 darab liliontej szappan 55 kr
- Egy darab tégely Dr. Lehmann crém 60 kr
- Egy darab tégely Margit crém 44 kr
- Egy darab Diana crém 68 kr
- 1 drb Diana szappan 68 kr
- 1 üveg sósborszesz 17 kr
- 1 mtr. hajcrepp 24 kr
- 1 hajbetét 40 kr
- 1 borotválkozó szappan 5 kr
- 1 finom borotválkozó szappan 15 kr
- 1 Sawingsticks 30 kr
- 1 bajuszkötő 20 kr.
- 1 borotva tál és ecset 30 kr
- 1 bajusz pedró 10 kr

**Kálmái Lipót** keztü. sérvkötőgyárában uri Debrecen, Csapó-u. sarok és nődivatáru üzletében

Minden aré egyszeri be-  
írattása petit betűből 5  
fillér. Vastagabb be-  
írattásból 10 fillér. ::

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk levélválaszt, csak a válasza esakéges belyegget kell mellékelni  
Tudakozóknak! a hirdetés száma a kiadóhivataltól mindig később kell.

Apró hirdetések díja előre  
fizetendő. Vidékről apró  
hirdetések díja levélje-  
gyekben is beküldhető.

## Levellezés.

**Dezsőkém!**  
Elveszett tárgy meg van,  
ne vegyen, ma viszont-  
látásig. Dora. b

## Ajánlat.

**A Piao.**  
utcán egy elegánsan bu-  
torozott utcai szoba, gáz-  
világítással kiadó azonnal  
Cim a kiadóban. b

**Két**  
hetes leányomat dajka-  
ságra azonnal kiadnám.  
Nap-utca 7. 3045

**Burgonya**  
állandóan kapható a bur-  
gonya vállalatnál. Tizen-  
háromváros utca 30. Te-  
lefon 499. 3034

**Eőlosón.**  
Hirdőkádák kaphatók Piac  
u. 32. Kiss Ignác új he-  
lyiségében 2709

**Gummi**  
haszfűző a legújabb! Ka-  
laptollak olcsó árakban!  
Kötött női felöltők nagy-  
választékban! Benyáts  
Emilnél Debrecen Főter.  
134

**56**  
fillérbe kerül egy pár  
férfi vagy női harisnya  
fejlesztéssel együtt,  
Benyáts E. harisnyagyára  
Debrecen. 133

## ELADÓ ház

Bojer-telep Honti-utcán  
egy szoba, konyha és  
kamarából álló új ház,  
kedvező fizetési feltételek  
mellett azonnal eladó

## Néptakarékpenztár

m. sz.  
Debrecen, Piac-u. 75.  
szám. 770

**Bolthelyiségek**  
rendkívül olcsón, forgal-  
mas, élénk helyen a Szent-  
Anna-utca és Varga-utca  
sarkán, új modern palo-  
tában. A bolthelyiségek  
azonnal elfoglalhatók. Ér-  
tekezni a Debreceni  
Ipar és Kereskedelmi  
Banknál. 126

**Savanyított**  
fehér répa kapható Fő-  
legyházy Jánosnál. 121

**Kiadó**  
május elsejére egy szoba,  
előszoba, villanyvilágítás-  
sal, irodahelyiséggel. Ér-  
tekezni lehet Piac-utca  
42. mideresnél. 114

**Cserepes**  
virágzó növényeket, virág  
és vetemény magvakat,  
művirág koszorú szép és  
olcsó Pacelnél, Bathi-  
ányi-utca 6. 108

**Egy**  
három szobás és egy két  
szobás lako stálya kiadó.  
Erzsébet-u. 25. 3056

**Bestakert**  
30 számú szőlő pájtával  
együtt kiadó, értekezni  
lehet Bathivány-ut 1 sz.  
ulajdonossal. 3057

## Tanuló

fizetéssel  
**felvétetik**  
**Apródy József**  
órás és ékszerész  
**Egyház-tér 5.**  
(Nőipariskola épület.)

**Üzlethelyiségnek**  
Bathiványi-utca 7. szám  
alatti lakás üzletnek  
átalakítva. Az egyik üz-  
lethez 4 szobás lakás. —  
Ugyanott 2-3 lóra is-  
tálló május 1-től kiadó. 3069

**Modern**  
parkok, villakertek készi-  
tését, kertek rendbehozá-  
sát, gyümölcsös telepí-  
tést vállal városban ki-  
vül is elsőrendű szakkép-  
zett műkertes. Ferencz  
József ut 10 3076

**Uj**  
cukrászda Csapó-u. 58. sz.  
a kis postával szemben,  
hol naponta friss süte-  
mény kapható. — Bocses  
pártfogását kérem a nagy-  
érdemű közönségnek. —  
Tisztelettel Szathmári Jó-  
zsef cukrász. 3061

**Fehérnemű**  
varróházhoz ajánl-  
kozik. Boldogfalva-u. 22.  
3075

**Kiváló**  
ügyes és jó megjelenésű  
nő bármilyen üzletben  
azonnali belépésre eláru-  
sítónak ajánkozik. Ké-  
rem személyesen felko-  
rosni. Csapó-u. 19. szám.,  
a házmeztérnél. 3077

**Debrecenben**  
vagy a közeli vidéken fi-  
atal ügyes nő, magános  
urakoz gazdaságnak  
ajánkozik. Cim Csapó-u.  
19. házmeztérnél. 3078

**Egy**  
kertész vállalt új alakítást  
vagy régi kert munkáját  
jutányosan. Cim a kiadó-  
ban. 3065

**Szép**  
copfok, frizettek, loknik  
olcsón kaphatók és meg-  
rendelhetők Boczán fod-  
rásznál. Haját veszek. —  
Hatvan-utcat 3064

**Egy**  
gyereket kiadnék szop-  
tatásra. Cim: Arany Já-  
nos-utca 46. 3063

**Csak 6 K-ért**  
küldök 4 1/2 kilót tevé,  
56 darab finom enyhe  
**toilett-szappant**  
mely a sajtolásnál né-  
míleg elformálódott,  
rózsá, gyöngyvirág,  
mosohus, pacsullillattal  
lgen ritka alkalmi vét-  
tel clarusítóknak, szál-  
lodáknak, fürdőknak  
és háztartások számára  
Sztéküldés készpénz  
ellenében vagy után-  
vétellel (figy 85 fill. több.)  
Sztéküldi Vajda E. első  
magyar toilett-szap-  
pangyár Vág-ujhely 865  
szám. 532

## Kereslet.

**Préselt**  
szénát kisebb vagy na-  
gyobb mennyiségben ve-  
szek vidékről is, címet  
kérek a kiadóhivataltba. b

**Uri**  
kis család keres 2 kis  
szoba s hozzátartozóiból  
álló lakást, lehetőleg mo-  
dern, de főleg tiszta cse-  
des házban. Esetleg 1  
szoba szép előszobával  
is lehet. Címet a kiadó-  
hivataltban kérek „jutá-  
nyos árban” címre leadni.  
b

**Házat**  
keresek megvételre Piac-  
utcán, esetleg annak kö-  
zelében. Ajánlatokat „ház”  
jelige alatt ármegjelölés-  
sel a kiadóhivatal to-  
vábbít. b

**Kocsiszín**  
gép részre kerestetik bér-  
letre Értekezni Sárközy  
Sándornál, Hatvan-utca  
17. 3048

**Mar ez csak  
teny és való,  
hogy a legjobb sa-  
ját készítésű  
cipőt**  
csak a  
**Vazai cipőraktárban**  
szerezhetők be a  
legolcsóbban Csapó  
utca 12.  
Ez előtt volt a főposta  
mellett. Megrendelések  
eszközöltetnek. 784

**Egy**  
mosóné, amely vasalni is  
tudjon felvétetik Csapó  
utca 14. 3033

**Egészséges**  
szoptatós dajka kereste-  
tik. Jelentkezni Nap-utca  
7. sz. 3003

**Bádigos**  
tanuló felvétetik Teleki-ut  
55 sz. Tóth József bád-  
igos-mesternél. 2900

**Egy**  
fodrász segéd azonnal  
felvétetik Árpád-tér 42.

**Használt,**  
de jókarban levő tűz és  
betörésmentes pénzsek-  
rény kerestetik. — Cim a  
kiadóban. 3062

**Ragasztó**  
felvétetik — Zeke László  
cipőfelsőrész készítőnél,  
Csapó-u. 13. 3067

**Fodrászsegéd**  
fiatal, azonnal beléphet  
Eötvös-u. 64. 3068

**Varró-**  
és kézimunkás lányok fel-  
vétetnek Goldst in Karo-  
lina, Miklós-utca 5. 3066

**Varró**  
leányok, kik szabáshoz is  
örtenek felvétetnek Már-  
ton Ferencnél Degonteld-  
tér 8. 3070

**Keresek**  
italmérési üzletembe ki-  
mérőnek jó megjelenésű  
embert, esetleg, fűszer-  
kereskedősegédet Révi bo-  
doga. Hatvan-u. 3074

**Egy**  
fiatal borbélysegéd azon-  
nal beléphet. Csapó-u. 97  
3071

**Jobb**  
forgalmu fűszerüzletet  
óhajtának átvenni. Klein  
József Csap-u. 6. 3073

**Egy**  
tisztességes fiatal ember  
sütemény kihordásra fel-  
vétetik. Cim a kiadóban.  
3072

**Szabó**  
segéd nagy munkás fel-  
vétetik Vámosinal Me-  
szena-u. 21. 3080

**„Turul”**  
Cipőraktárba egy kifutó  
fiu felvétetik. 3079

## Eladó

Debrecen legforgal-  
masabb és legszebb  
helyén Csapó-u. 8. sz.  
ház 801

**(Rákóczi kávéház)**  
Értekezni Csapó-u. 16  
Tegdes Károlynál

**Tisztességes**  
táharitónó könyvével je-  
lentkezzék a délutáni  
órákban Perc József ut  
17/e. szám alatt. 3084

**Ügyes**  
gyár munkás felvétetik  
Blattner Kálmán tüköráru  
ipartelepe. Vörösmarthy  
utca 6.

**Temetkezési**  
intézet ügyes, jó beszélő  
tehetségű, a helybeli pia-  
con kellő ismeretséggel  
bíró üzletvezetőt keres. A  
szakmában jártasak előny-  
ben részesülnek. Ajánla-  
tok Fodor Testvérekhez  
Kistemplom bazár küll-  
dendők. 3082

**Fodrászsegéd**  
jó munkás, azonnal be-  
léphet Ivanovitshez. Kos-  
suth-utca

## Eladás.

**Hatvan**  
hecto új létaí boé eladó.  
Cim a kiadóban. b

**Hatszáz**  
métevmázsa jó fekete földi  
anyaszéna eladó. Cim a  
kiadóban. b

**Eladó**  
szőlők Bözörményi ut 43.  
Értekezni Darabos utca  
54. 136

## Eladó ház!

Bethlen-utca 24. sz.  
ház eladó van rajta  
hét lakás villany vi-  
lágítás, az udvarban  
jóvízü kut, az egész  
új épület. 802

Értekezni az  
udvarban a tulajdo-  
nossal.

**Eladó**  
kis ekkós kocsi, Cserepes  
utca 17. 3055

**Eladó**  
egy szoba butor berende-  
zés Csillag-u 12, 3069

**Többrendbeli**  
modern uri lakásokból  
álló új ház villamos meg-  
álló mellett mindennemű ké-  
nyelmes felszerelvével ke-  
vező fizetési feltételek  
mellett eladó. Eötvös-u.  
104. sz. 2972

**Eladó**  
szőlők a Homokkerthben.  
Az egyik Szoboszlai Papp  
István-u. 3. sz. szám., a  
másik két utcára Szob-  
oszlai Papp István utca  
4. sz. és Gróf Tisza Ist-  
ván-utca 3. szám. Érte-  
kezni Darabos-utca 54 sz.  
130

**Eladó**  
ház. Csapó utca 86. Fa-  
ragó-u. 1. és Eötvös utca  
39., e három utcai front-  
tal több rendbeli üzlettel  
és lakásokkal, villamos  
megálló közvetlen a ház  
előtt, villamos világítás  
minden lakásba bevezetve  
Értekezni dr. Tóth János  
ügyvéd irodájában Piac-  
utca 30. 138

**Lábon**  
álló tükör eladó Szappa-  
nos-utca 27. 3051

**A Kats**  
telepen a 18. számú sa-  
rok telek, mely 252 négy-  
szögöl, szabadkézből el-  
adó. Értekezni lehet  
délutánonként „Csillag-  
u. 20. sz. alatt.

**Rozs szalma**  
eladó. Cim a kiadóban b



A Nyilastelepen Malvin-utca 26. szám  
alatt levő, a Kun József ur és neje  
tulajdonát képező ház!  
Nagyon termés, hogy ez a ház  
is a Nagy Lajos hirdetési irodájánál  
volt feladva! 833

Férfi sacco öltöny vasalása . . . K 150, tisztítással . . . K 3-60.

**Bluzokat, ruhákat  
aljakat, pongyolákat  
legszebben**

**Hrabéczy**  
gyár r.-t.  
Szechenyi-ú. 42.  
T. 323.

**tisztít  
fest  
mos  
vasal**

Férfi salon öltöny vasalása . . . K 2-50, tisztítással . . . K 4-20.